



ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL DE FILOLOGIE ROMÂNĂ  
„ALEXANDRU PHILIPPIDE”



**BULETINUL**  
**INSTITUTULUI DE FILOLOGIE ROMÂNĂ**  
**„ALEXANDRU PHILIPPIDE”**

---

Anul XXIII, nr. 4, 2024

IAȘI

octombrie–decembrie

---

**CUPRINDE:**

- Proiecte de cercetare
- Granturi, proiecte, burse
- Manifestări științifice și culturale
- Cărți
- Premii, distincții
- Apariții editoriale
- Studii, articole, recenzii
- Comunicări științifice
- Acorduri de colaborare
- Academia altfel
- *Varia*

**PROIECTE DE CERCETARE**

În trimestrul al patrulea al anului 2024:

♦ În **Departamentul de lexicologie și lexicografie** s-au derulat cercetările planificate în programul Academiei Române *Tezaurul lexical al limbii române*. În cadrul proiectului **DLR. Dicționarul limbii române**, ediția a II-a revizuită și adăugită, *Litera C*, s-au revizuit, s-au refăcut după revizie articole lexicografice din porțiunea C – CADUS în scopul finalizării primei fascicule, care a fost trimisă la Secția de Filologie și Istorie literară pentru a fi validată în vederea trimerii la Editura Academiei, în primul trimestru din 2025. În proiectul **CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic** (<https://clre.solirom.ro>), s-au desfășurat activități necesare dezvoltării corpusului (specialistul informatician a adus unele îmbunătățiri atât interfeței de lucru, cât și celei de consultare). S-a lucrat și la înlocuirea imaginilor din DA și DLR cu cele din scanările refăcute la BCU Iași. Dr. Alina Bursuc a continuat lucrul, cu

asistența în interfață a drd. Claudiu Teodorescu, în vederea realizării în cadrul CLRE a unui proiect-pilot de transcriere integrală și de adnotare a unui dicționar tipărit în alfabet de tranziție – Negulici, *Vocabular* (1848). Dr. Elena Isabelle Tamba a continuat dialogul cu colegii de la București (Cristian Moroianu) și de la Cluj-Napoca (Bogdan Harhăță) în legătură cu revizia la ediția a doua a **DLR. Dicționarul limbii române**

Cercetătorii din departament coordonează activitatea de cercetare a unor colaboratori – specialiști, cadre didactice și/sau doctoranzi, absolvenți ai Facultății de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași sau ai Facultății de Litere a Universității „Transilvania” din Brașov, cu experiență în practica de specialitate organizată în departamentul nostru în anii anteriori și care sunt implicați în dezvoltarea CLRE. *Corpus lexicografic românesc electronic*. Paralel, cercetătorii departamentului și-au urmat activitatea de cercetare în proiecte internaționale, naționale sau în proiecte individuale independente.

♦ La **Departamentul de dialectologie și sociolingvistică** au continuat activitățile referitoare la publicarea materialului dialectal aferent proiectului **NALR–Moldova și Bucovina**. O primă astfel de activitate a constat în introducerea materialului de pe fișele din caietele de anchetă în baza de date electronică a celui de-al VI-lea volum al seriei (13 hărți și 25 de planșe cu material necartografiat). O a doua activitate are în vedere publicarea textelor dialectale corespunzătoare vol. III/1, direcție în care au fost tehnoredactate și revizuite (parțial) 14 pagini format A4 cu etno- și sociotexte din zona Bucovinei (localitatea Baia, pct. 564). În sfârșit, o a treia activitate de cercetare se derulează în cadrul colaborării dintre Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Institutul de Informatică Teoretică, ambele din cadrul Filialei Iași a Academiei Române, în direcția realizării proiectului **NALR–Moldova și Bucovina – resurse lingvistice în format electronic (eNALR–MB)**. Activități realizate în cadrul acestui proiect: a) digitalizarea și prelucrarea parțială a unui număr de 10 benzi de magnetofon; b) identificarea tematică din arhiva digitală a Departamentului a unor fișiere audio cu material relevant pentru tematica și structura proiectului; c) digitalizarea primelor două volume din *NALR. Moldova și Bucovina*, prin utilizarea aplicației informatice *ALRMaps*; în acest context, au fost introduse în baza de date informațiile lingvistice de pe un număr de 20 de hărți din vol. I al seriei menționate; d) operațiuni de testare a interfeței de administrare a platformei eNALR–MB; e) verificarea scanărilor primelor două volume din *NALR. Moldova și Bucovina*, în vederea încărcării lor pe platforma eNALR–MB. Pe lângă aceste activități de cercetare, membrii departamentului au avut și o susținută activitate editorială, contribuind în mod substanțial la publicarea numărului 2/2024 al revistei academice „Philologica Jassyensia”.

♦ La **Departamentul de istorie literară** a continuat lucrul la proiectul **Enciclopedia scrierilor memorialistice românești (ESMR)**: excerptarea informațiilor, redactarea de articole, revizuirea unor articole (dr. Șerban Axinte, Nicoleta Borcea, dr. Astrid Cambose, dr. Victor Durnea, dr. Ofelia Ichim, dr. Doris Mironescu, dr. Diana Stroescu). Dr. Astrid Cambose lucrează și la editarea răspunsurilor primite de B.P. Hasdeu la Chestionarul lingvistic **Dotațiunea Carol I (Programa pentru adunarea datelor privitoare la limba română)**, mss. BAR 3418–3436 (1884–1902). Dr. Amalia Drăgulănescu și dr. Sebastian Drăgulănescu lucrează la proiectul Mihai Codreanu, **Opere**, vol. I-II. Ediție critică. Dr. Victor Durnea a continuat lucrul la ediția Al. A. Philippide, **Opere**, care va fi publicată la Fundația Națională pentru Știință și Artă, sub egida Academiei Române (Vol. I, *Poezie și proză*, este gata de publicare). Dr. Victor Durnea se ocupă și de celelalte proiecte din norma sa de cercetare. Dr. Eugen Munteanu a finalizat ediția *Prima versiune românească a monografiei Descriptio Moldaviae a lui Dimitrie Cantemir (Scrisoarea Moldovei, de Dimitrie Cantemir, domnul ei, carea acum înfiu sau tipărit, în zilele binecredinciosului și de Hristos iubitorului Domnului nostru Ioann Sandul Sturdza Voevod, cu blagoslovenia*

*preaosfințitului arhiepiscop și mitropolit KyrioKyrio Veniamin al Moldovei, pr vremea precuviosului stareț al sfintelor monastiri Neamțului și Secului Kyr Domentian, în Sfânta Monastire Neamțul*, la anul 1825, Avgust, în 19, în comparație cu originalul german al traducerii (*Demetrii Kantemirs, ehemaligen Fürsten in der Moldau, historisch- geographisch- und politische Beschreibung der Moldau, nebst dem Leben des Verfassers und einer Landcharte*, Frankfurt und Leipzig, 1771) și cu originalul latin (ediția Dan Slușanschi). Ediție critică a textelor, studiu filologic și studiu traductologic. Lucrarea a fost predată Editurii Junimea din Iași. Dr. Ofelia Ichim și dr. Doris Mironescu fac parte din redacția revistei „Philologica Jassyensia” și au lucrat, împreună cu ceilalți colegi din echipă, la definitivarea nr. 2/2024 al revistei.

♦ **Departamentul de etnologie** valorifică informațiile înregistrate în Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei pentru realizarea proiectului fundamental *Tipologii și corpusuri de texte*. Dr. Adina Ciubotariu și dr. Ioana Baskerville au continuat etapa prospectivă pentru lucrarea colectivă *Mic dicționar tematic de cultură tradițională. Ciclul familial (MDT)* cu stabilirea bibliografiei inițiale și a listei de articole pentru volum. Au fost stabilite listele cu articole pentru tema obiceiurilor nupțiale (153 articole) și a celor funerare (162 articole).

♦ La **Departamentul de toponimie**, în cadrul proiectului *DTM (Dicționarul toponimic al Moldovei, structural și etimologic*, vol. I, A-C), a fost efectuată revizia a 250 de pagini, aplicându-se normele de redactare actualizate. S-a efectuat revizia lexicografică și etimologică a articolelor redactate pentru 200 de pagini.

## GRANTURI, PROIECTE, BURSE

♦ Dr. **Cristina Florescu** (consultații și revizia pentru Romania de sud-est a articolelor din volum), dr. **Alina-Mihaela Bursuc**, dr. **Elena Tamba**, dr. **Florin Olariu** și dr. **Dinu Moscal** au continuat colaborarea la Proiectul Internațional *DÉRom: Dictionnaire Étymologique Roman (Première phase: le noyau panroman)* (ANR și DFG; 2008–prezent, coord. Eva Buchi, Wolfgang Schweickard; <http://stella.atilf.fr/DERom/>).

♦ Dr. **Florin-Teodor Olariu** (director de proiect), dr. **Luminița Botoșineanu**, dr. **Marius-Radu Clim**, dr. **Mariana Nastasia**, dr. **Veronica Olariu**, dr. **Elena Isabelle Tamba** au continuat lucrul la proiectul *Strategii de convergență epistemică și metodologică în cercetarea filologică din România și Republica Moldova (PHILORD)*, finanțat de UEFISCDI, în cadrul competiției „Proiecte de colaborare cu Republica Moldova”, cod PN-IV-P8-8.3-ROMD-2023-0318, pentru perioada 2024–2026. În cadrul acestui proiect, dr. **Tudor Bumbu** (Universitatea de Stat din Moldova) a susținut în data de 6 noiembrie 2024 la Academia Română, Filiala Iași, conferința *Tehnologii și resurse informaționale pentru digitizarea și procesarea textelor din patrimoniului cultural-istoric românesc* (<https://acadiasi.org/tehnologii-si-resurse-informationale-pentru-digitizarea-si-procesarea-textelor-din-patrimoniului-cultural-istoric-romanesc/>).

♦ Dr. **Daniela Butnaru** și dr. **Elena Isabelle Tamba** au continuat colaborarea la proiectul *Concevoir des contenus linguistiques et pédagogiques à l'aide des outils de l'intelligence artificielle (IA) dans le domaine de la médecine vétérinaire* – LANGVET-IA, 2024–2025, finanțat de către Agence Universitaire de la Francophonie (AUF), director de proiect – dr. Elena Velescu.

## PROIECTE PROPUSE

♦ Dr. **Adina Ciubotariu** a redactat trei propuneri de finanțare: *Crafter – Azioni creative per l'emergere della transizione digitale*, depus la Università degli Studi di Milano Bicocca; *Digitalizarea patrimoniului etno-cultural referitor la naștere din România și Republica Moldova*, în cadrul apelului UEFISCDI PN-IV-PCB-RO-MD-2024-0360; *Academia în școli. Soluții STEAM pentru transmiterea rezultatelor cercetării* (AscoliSTEAM), în cadrul programului „Știință și societate. Știința în școli”, cod PN-IV-P10-SS-SC-2024-0051, finanțată de UEFISCDI.

♦ Dr. **Florin-Teodor Olariu** a participat la depunerea proiectului *Facilitarea accesului la patrimoniul cultural imaterial din România și Republica Moldova: harta interactivă a obiceiurilor de naștere*

(AccessChRoM), în cadrul Programului 5.8.3. *Proiecte complexe de colaborare cu Republica Moldova* (UEFISCDI) (director de proiect: dr. Adina Ciubotariu).

## MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE ȘI CULTURALE

### Simpozionul internațional

#### *Limbă, cultură și identitate românească*

Iași, 16–18 octombrie 2024

A XXIII-a ediție a Simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași (ediție online)

Au fost prezentate comunicările:

#### În plen:

CS I dr. Elena Isabelle TAMBA, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, CS I dr. Gabriela HAJA, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Alexandru Philippide și sinonimia în Dicționarul limbii române al Academiei*; Prof. univ. dr. Fernando SÁNCHEZ-MIRET, Universitatea din Salamanca, Spania, *Prezentarea unui proiect de cercetare: Analiza consoanei <I> din articolul hotărât în Psaltirea Hurmuzaki*; Conf. univ. dr. Adriana ȘERBAN, Universitatea Paul-Valéry, Montpellier 3, Franța, *Elogiu traducerii: despre frumusețea unui meșteșug discret*; Prof. univ. dr. Federico VICARIO, Universitatea din Udine, Italia, *Protecția limbilor minoritare în Italia. A 25-a aniversare a Legii 482 din 1999*; Lector univ. dr. Olga BARTOSIEWICZ-NIKOLAEV, Universitatea Jagiellonă din Cracovia, Polonia, *Mobilitatea culturală interperiferică: o scurtă istorie a literaturii române traduse în limba polonă*.

#### Secțiunea de Lingvistică:

Prof. univ. dr. habil. Daiana FELECAN, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord din Baia Mare, România, *Convergențe și divergențe lingvistice în texte religioase românești din secolul al XVIII-lea*; Prof. univ. dr. habil. Florentina NICOLAE, Universitatea „Ovidius” din Constanța / Institutul de Istorie și Teorie Literară „G. Călinescu”, Academia Română, București, România, *Elemente de identitate discursivă în Starea de acum din oblăduirea geografică, orășenească și politică a prințipurilor Valahiei și Moldaviei*; Drd. Daniela TEMNEANU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Itinerariul saussurian – aspecte lingvistice și culturale*; Asistent univ. drd. Mihaela Delia CRISTEA, Universitatea Pablo de Olavide, Sevilla, Spania, *Categorizarea experienței umane prin limbaj și imagini*; Asistent univ. dr. Lavinia IENCEANU, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, România, *Salvgardări și sabordări ale identității naționale. Avataruri ale traducerii poeziei eminesciene în limba spaniolă*; Asistent univ. dr. Alina-Georgiana FOCȘINEANU, Universitatea din București, România, *Imaginea orientalului în limbajul presei actuale. Noi rezultate*; ACS dr. Mariana NASTASIA, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Alexandru Philippide – portretul din scrisori*; CS II dr. Alina-Mihaela BURSUC, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Modalități de analiză a variantelor etimologice cu terminațiile -ie/-iune la Alexandru Philippide și Sextil Pușcariu*; Prof. univ. dr. Liliana FOȘALĂU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Philippide, traducător al lui Baudelaire. Incidente și remanente poetice*; Prof. univ. dr. habil. Adrian CHIRCU, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, România, *Chipurile felului. Echivalări lexico-semantice și gramaticale în dicționarul lui Teodor Corbea*; Prof. univ. dr. Emil IONESCU, Universitatea



din București, România, *Despre natura cuantificațională a pronomelor, adjectivelor și adverbelor negative în limba română*; Rebeca-Ioana GÎȚ, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord Baia Mare, România, *Limbajul sportiv actual: comun vs specializat*; CS I dr. Cristina FLORESCU, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Termeni astronomici: note lexicale și etimologice*; Lector univ. dr. Nicoleta NEȘU, Universitatea Sapienza, Roma, Italia/ Institutul Limbii Române, București, România/ Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *Aspecte hibride în predarea LRS*; Lector univ. dr. Adela CATANĂ, Academia Tehnică Militară „Ferdinand I”, București, România, *Literatura științifico-fantastică și engleza militară: un studiu de caz în Italia și România*; Conf. univ. dr. habil. Roberto MERLO, Universitatea din Torino, Italia, *Ciocnirea limbilor. Avataruri ale conflictului lingvistic în literatura italoфона a migrației românești postdecembriste*; Prof. dr./ drd. Angela VASILOVICI, Università Cattolica del Sacro Cuore din Milano, Italia/ Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, România, *Limba română în sistemul universitar italian. Contribuția profesoarei Rosa Del Conte*; Asistent univ. dr. Alina-Georgiana FOCȘINEANU, Universitatea din București, România, *Învățarea metaforei conceptuale de către studenții străini din anul pregătitor. Un posibil scenariu didactic*; Drd. Isabella ȘINCA, Universitatea din București, România, *Aproximarea, o strategie de comunicare frecventă în româna ca limbă străină*; Conf. univ. dr. habil. Petronela SAVIN, Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău, România, *Cercetări etnolingvistice de teren privitoare la alimentație*; CS dr. Oana NICULESCU, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan–Alexandru Rosetti”, Academia Română, București, România, CS III/ lector univ. dr. Monica VASILEANU, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan–Alexandru Rosetti”, Academia Română, București, România/ Universitatea din București, România, *Mărci ale disfluenței în secvență: repetițiile identice nonsemantice*; Prof. univ. dr. habil. Oliviu FELECAN, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord din Baia Mare, România, Cercetător recunoscut dr. Adelina Emilia MIHALI, Institutul de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu”, Academia Română, Filiala Cluj-Napoca, România, *Numele de familie – o imagine a identității etnice?*; Conf. univ. dr. habil. Eugenia MINCU, Universitatea de Stat din Moldova, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova, *Verbul (sau dinamicul) și sistemul terminologic medical*; Cercetător consacrat dr. Rozalia COLCIAR, Institutul de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu”, Academia Română, Filiala Cluj-Napoca, România, *Credințe populare referitoare la ciclul vieții, reflectate în comentariile metalingvistice (pe baza ALR)*; ACS drd. Marinela BOTA, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Al. Rosetti”, Academia Română, București, România, *Marcatorul discursiv apoi în varietățile regionale ale limbii române*; CS III dr. Ana-Maria PRISACARU, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Deonomastică toponimică în limba română*; CS I dr. Florin-Teodor OLARIU<sup>1</sup>, CS I dr. Luminița BOTOȘINEANU<sup>1</sup>, CS II dr. Veronica OLARIU<sup>1</sup>, CS dr. Ramona LUCA<sup>2</sup>, CS II dr. Silviu BEJINARIU<sup>2</sup>, CS coord. dr. Alexandru COSMESCU<sup>3</sup>, CS drd. Tatiana SÎMBOTEANU<sup>3</sup>, CS drd. Natalia ROTARI<sup>3</sup>, CS dr. Tudor BUMBU<sup>3</sup>, CS Ludmila MALAHOV<sup>3</sup> (<sup>1</sup> Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România; <sup>2</sup> Institutul de Informatică Teoretică, Academia Română, Filiala Iași, România; <sup>3</sup> Universitatea de Stat din Moldova, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova), *PHILORD – resurse lingvistice în format digital*; CS I dr. Elena Isabelle TAMBA<sup>1</sup>, CS I dr. Marius-Radu CLIM<sup>1</sup>, ACS dr. Mariana NASTASIA<sup>1</sup>, CS Claudius TEODORESCU<sup>2</sup>, CS dr. Tudor BUMBU<sup>3</sup>, dr. Liliana BOTNARI<sup>3</sup>, dr. Livia CĂRUNTU-CARAMAN<sup>3</sup>, drd. Cristina CATEREV<sup>3</sup>, conf. univ. dr. Ana VULPE<sup>3</sup> (<sup>1</sup> Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România; <sup>2</sup> Academia de științe și literatură, Mainz, Germania; <sup>3</sup> Universitatea de

Stat din Moldova, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova), *Preliminarii la realizarea unei ediții critice digitale a lucrării lui Theodor Stamatii, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles (1851) în proiectul PHILORD*; Conf. univ. dr. Anca ALEXANDRU, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați, România, informatician Radu BORZA, Asociația dexonline, București, România, *Are limba română (nevoie de) o normă ortografică? Cazul DOOM*; Inginer software Cătălin FRÂNCU, Asociația dexonline, București, România, informatician Radu BORZA, Asociația dexonline, București, România, Conf. univ. dr. Anca ALEXANDRU, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați, România, *Filolog – informatician, o colaborare indispensabilă la dexonline. Digitalizarea Dicționarului enciclopedic ilustrat (Candrea, Adamescu)*; Asistent univ. asoc. drd. Alexandra ILIE, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Disparitate lingvistică în traducerea automată a textului literar pentru perechea de limbi franceză–română. Studiu de caz: En passant, de Raymond Queneau*; Drd. Lorena KAIZER-PORUMB, Universitatea de Medicină, Farmacie, Științe și Tehnologie, „George Emil Palade” din Târgu Mureș, România, *Limbaajul emoticoanelor – funcționalitate și implicare afectivă în discurs*; Asistent univ. dr. Alin-Serafim ȘTEFĂNUȚ, Universitatea din Oradea, România, *Utilizarea tehnologiei în evaluarea competenței de redactare în limba română ca limbă străină (RLS)*; Lector univ. dr. Iulia NICA, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România/ Universitatea din Salamanca, Spania/ Institutul Limbii Române, București, România, *Româna în peisajul lingvistic hispanic. Internetul ca sursă indirectă de date*; Conf. univ. dr. Mihaela MIHAI, Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară din Cluj-Napoca, lector univ. dr. Carmen-Narcisa ALBERT, Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară din Cluj-Napoca, România, *Translingvismul în mediul și învățământul universitar, pendulul între multilingvism și plurilingvism*; Conf. univ. dr. habil. Viorica MOLEA, Universitatea de Stat din Moldova, Chișinău, Republica Moldova, *Limbaajul publicității politice din spațiul public (orașul Chișinău)*; Prof. univ. dr. habil. Elena PLATON, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, România, *Românii în imaginarul vorbitorilor nonnativi*; Conf. univ. dr. Anca URSA, Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară din Cluj-Napoca, România, *Chat GPT și dialogul pluricultural în spațiul european. Un instrument util în designul materialelor de comunicare interculturală*; Conf. univ. dr. Luminița DRUGĂ, Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău, România, *Reprezentări sociolingvistice ale unui aliment identitar în spațiul literar: mămăliga*; Drd. Olivia-Carmen ȚÎRLEA, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, România, *O abordare lexiculturală a „mămăligii”*; Drd. Denisa ZALDEA, Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău, România, *Variația lingvistică la nivelul terminologiei înfrumusețării în discursul publicitar*; CS I dr. Annemarie SORESCU-MARINKOVIĆ, Institutul de Studii Balcanice, Academia Sârbă de Științe și Arte, Belgrad, Serbia, *Situația limbii române în Serbia: Standardizare, contestare și atitudini ale vorbitorilor*; Conf. univ. dr. Agata ŠEGA, Universitatea din Ljubljana, Slovenia, *Tratarea cuvintelor românești în noua ortografie a limbii slovene*; Lector univ. dr. Minerva TRAJLOVIC KONDAN, Universitatea din Belgrad, Serbia, *Diversitate lingvistică în discursul românilor din Voivodina*; CS III dr. Alexandru Laurențiu COHAL, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Moștenirea lingvistică a propagandei comuniste în discursul oficial militar românesc*; Prof. univ. dr. habil. Cecilia Mihaela POPESCU, Universitatea din Craiova, România, *În siajul plurilingvismului: resemantizarea și noua „limbă de lemn”*; Lector univ. dr. Nicolae STANCIU, Universitatea „Sf. Chiril și Metodie”, Skopje, Republica Macedonia de Nord, *Frazeologie comparată în context balcanic și rolul acesteia în definirea identității etnice*; Asistent univ. drd. Bianca ALECU, Universitatea din București, România, *Proiecția identității colective în forumul Reddit România*.

### **Secțiunea de Istorie literară:**

Drd. Ozana-Ioana CIOBANU, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, România, *Realismul magic ca instrument politic în proza românească*; Lector univ. dr. Emilia IVANCU, Universitatea din Helsinki, Finlanda/ Institutul Limbii Române din București, România/ Academia de Studii Economice din București, România, *Din Finlanda în România, pe urmele balenei Goliat. Imaginile României în romanul scriitoarei finlandeze Cristina Sandu, O balenă pe nume Goliat*; Conf. univ. dr. Emilia DAVID, Universitatea din Pisa, Italia, *Montajul ca formă de expresie la conjuncția dintre trauma istorică și experimentalismul estetic în poezia Hertei Müller*; Drd. Diana PĂCURARI (căs. SOROHAN), Universitatea „Ștefan cel Mare”, Suceava, România, *Gustul de acasă. Identitate și cultură românească în contextul migrației în opera autoarei Aglaja Veteranyi*; Asistent univ. drd. Edoardo GIORGI, Universitatea din Pisa, Italia, *„Din calidor” și „Ostinato”: Paul Goma, trauma și fuga în limbajul unui scriitor-copil-disident*; CS II dr. Șerban AXINTE, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Mihail Sebastian: Panlirismul ca Zeitgeist și reconfigurările epicului*; Lector. univ. dr. Loredana CUZMICI, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Contradicțiile lui Lovinescu*; 16:00–16:30, Prof. univ. dr. Mircea A. DIACONU, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, România/ Centrul Național de Studii „M. Eminescu”, Memorialul Ipotești, România, *Ioan Budai-Deleanu și substratul periculos al Țiganiadei. Recontextualizări*; Lector univ. dr. Francisca SOLOMON, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Considerații privind presa germanofonă din Bucovina în context habsburgic și posthabsburgic*; Prof. univ. dr. habil. Florin CIOBAN, Universitatea ELTE, Budapesta, Ungaria/ Universitatea din Oradea, România/ Institutul Limbii Române, București, România, *Correspondența dintre Regina Elisabeta/ Carmen Sylva și Vasile Alecsandri – interesul pentru folclor*; Asistent univ. dr. Emilia MOTORANU, Academia de Studii Economice din București, România, *L.M. Arcade, exponent al culturii românești din exil*; Prof. univ. dr. Daniela PETROȘEL, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, România, *Forme ale lecturii și tipologii de cititori în nuvela Sărmanul Dionis*; CS III dr. Amalia DRĂGULĂNESCU, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Aspecte ale noului realism magic românesc în romanul Homeric de Doina Ruști*; Lector univ. dr. Cristina SĂRĂCUȚ, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *Marta Cozmin și jocul de-a literatura*; Dr. Flavius PARASCHIV (cercetător independent), *O altfel de antologie SF nouăzecistă: Motocentaurii pe Acoperișul Lumii*; Drd. Ioana ONESCU, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *Geo Bogza și practica rescrierii textelor în timpul totalitarismului*; Prof. univ. dr. Rodica ILIE, Universitatea „Transilvania” din Brașov, România, *Suprerealismul românesc – tema libertății, de la programatismul bretonian la Zenobia lui Gellu Naum*; Drd. Iulia BACIU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Particularități ale actului critic la Ioana Em. Petrescu*; Lector univ. dr. Raluca GIURGIULESCU, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord Baia Mare, România, *Coordonate estetice și politice în lirica lui Nicolae Labiș și Anatol Emilian Baconsky*; Prof. univ. dr. Luisa VALMARIN, Universitatea Sapienza, Roma, Italia, *Theodoros și călătoria memoriei*; Dr. Haruyo MARUYAMA, Institutul de Cercetare al Universității din București, România, *De la Constantin Virgil Gheorghiu până la Mircea Cărtărescu: literatura română tradusă în limba japoneză*; CS Raluca DUNĂ, Institutul de Istorie și Teorie Literară „G. Călinescu”, Academia Română, București, România, *Despre prietenie: Matei Călinescu, Ion Vianu, Mircea Ivănescu*; Conf. univ. dr. Laura Ioana LEON, Universitatea de Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa”, Iași, România, *Între realitate și ficțiune: Bucureștiul anilor '80 în poezia lui Mircea Cărtărescu*; Prof. univ. dr. Simona ANTOFI, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați, România/ Institutul de Istorie și Teorie Literară „G. Călinescu”, Academia



Română, București, România, *Versiuni literaturiza(n)te ale spațiului românesc în romanul lui Bogdan Suceavă, Venea din timpul diez*; Conf. univ. dr. habil. Nina CORCINSCHI, Universitatea de Stat din Moldova, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova, *Generația literară optzecistă – narațiuni de decolonizare a memoriei sovietice în Basarabia*; Conf. univ. dr. Danilo DE SALAZAR, Universitatea din Calabria, Italia, *Reflexul privirilor în Vara în care mama a avut ochii verzi de Tatiana Țibuleac*; Lector univ. dr. Ioan FĂRMUȘ, Universitatea „Ștefan cel Mare” Suceava, România, *Un exercițiu de geografie literară. Epoca pașoptistă și schimbarea de paradigmă culturală – procesul (auto)colonizării reflectat în povestirea Balta-Albă de Vasile Alecsandri*; Drd. Cristian SERDEȘNIUC, Universitatea de Stat din Moldova, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova, *Ecuatia ludicului în poezia lui Grigore Vieru*; Drd. Mirela Cristina COMAN (LIUȚĂ), Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, România, *Despre mituri și folclor în opera lui Cătălin Dorian Florescu*.

### **Secțiunea Memorialistica românească: între documentul istoric și obiectul estetic:**

Drd. Andra GĂLAN, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *Pasiune erotică și suferință istorică în memorialistica feminină interbelică*; Conf. univ. dr. Crenguța GÂNSCĂ, Universitatea din Oradea, România, *Memorialistica actorilor – între document și literatură. Trei ipostaze interbelice*; Dr. Jessica ANDREOLI, Universitatea din Torino, Italia, *La început a fost sfârșitul: mărturia „primei” victime a lui Nikolski*; Drd. Andreea Raluca ABICULESEI (căs. MURARU), Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, România, *Rolul memorialisticii în cunoașterea istoriei personale și colective: cazul Ion Vianu*; CS Nicoleta BORCEA, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Literatură și memorie locală: Dinu Roco*; Drd. Cristina ANTONI, Universitatea de Stat „Alecru Russo” din Bălți, Republica Moldova, *Romanul-fapt Pe mine mie redă-mă de Serafim Saka între memorie și ficțiune*; CS II dr. Doris MIRONESCU, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Memorie mediată, fragmentară, anonimă și colaborativă: blogul românesc în secolul XXI*; CS I dr. Zamfir BĂLAN, Muzeul Național al Literaturii Române București, România, *Mihail Sadoveanu, scrisori către Constantin Banu*; Asistent. univ. Oxana STANȚIERU, Universitatea de Stat „Alecru Russo” din Bălți, Republica Moldova, *„Jurnal 1986–1988” de Vladimir Beșleagă: reflecții în oglinda timpului*; Lector univ. dr. Silvia ILUȚ, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord din Baia Mare, România, *Jurnalul lui Geo Bogza – între nihilism și exasperarea creatoare*; CS III dr. Astrid CAMBOSE, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Patria, vedere dinspre exil. Exerciții de analiză memorialistică*; CS II dr. Șerban AXINTE, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Pericle Martinescu: Jurnalul ca roman „experiențialist”*; Conf. univ. dr. Emanuela ILIE, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *„Literatura vieții divizate”. Memorialistica Sandei Golopenția*; CS I dr. Ofelia ICHIM, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, *Camil Baltazar – memorialist*.

### **Masa rotundă: Generațiile literare și decolonizarea memoriei în Republica Moldova după 1991**

**Participanți:** Conf. univ. dr. habil. Nina CORCINSCHI, Universitatea de Stat din Moldova, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova; Prof. univ. dr. Bogdan CREȚU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România; Drd. Cristina DICUSAR, Universitatea de Stat din Moldova, Institutul de Filologie Română



„Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova; Dr. Oxana GHERMAN, Universitatea de Stat din Moldova, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova; Conf. univ. dr. Doris MIRONESCU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România; CS II dr. Simona MITROIU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România.

Această masă rotundă a fost realizată printr-un grant al Ministerului Cercetării, Inovației și Digitalizării, CNCS – UEFISCDI, număr proiect PN-IV-P8-8.3-ROMD-2023-0178, în cadrul PNCDI-IV. Director de proiect: CS II dr. Simona MITROIU.

### **Secțiunea Cultură și identitate:**

CS III dr. Florența POPESCU-SIMION, Institutul de Etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu” al Academiei Române, București, România, *Sânziene, Drăgăici, Ziua Iei și ispita inventării de tradiții*; CS III drd. Elena PASCANIUC, Institutul „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuți, România/ Universitatea „Ștefan cel Mare”, Suceava, România, *Contribuția folcloriștilor bucovineni la promovarea valorilor spirituale românești*; Prof. univ. dr. habil. Felicia DUMAS, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Sinaxarul ortodox publicat în format e-book, în limba franceză, de editura românească Apostolia de la Paris*; Dr. Ștefan LEMNY, Biblioteca Națională a Franței, Paris, Franța, *Valențele identitare și culturale ale exemplului lui Cantemir*; Cercetător științific superior dr. Olesia GÎRLEA, Universitatea de Stat din Moldova, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova, *Reprezentări ambivalente ale apei în proverbele românești*; Lector univ. dr. Daniela-Elena DURALIA, Academia forțelor terestre „Nicolae Bălcescu”, Sibiu, România, *Contribuția diasporei române la promovarea valorilor spirituale românești*; Drd. Claudia KRENEK (APOSTOL), Universitatea din Oradea, România, *Valoare materială și imaterială din etnologia de „acasă”, păstrată în comunitățile românești din diaspora.*

### **COMITETUL ȘTIINȚIFIC AL SIMPOZIONULUI**

Prof. univ. dr. *Vasilka ALEKSOVA* (Sofia University “St. Kliment Ohridski”, Bulgaria); Cercetător principal dr. *Ana BORBÉLY* (HUN-REN Hungarian Research Centre for Linguistics, Budapesta, Ungaria); Prof. univ. dr. habil. *Florin CIOBAN* (“Eötvös Loránd” University (ELTE), Budapesta, Ungaria/ Institutul Limbii Române, București/ Universitatea din Oradea, România); Lector univ. dr. *Roxana CIOLĂNEANU* (Universidade de Lisboa, Portugalia/ Institutul Limbii Române, București, România); Conf. univ. dr. habil. *Nina CORCINSCHI* (Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova); Conf. univ. dr. *Camelia CRĂCIUN* (Universitatea din București, România); Prof. univ. dr. *Bogdan CREȚU* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România); Asist. univ. drd. *Delia CRISTEA* (Universidad „Pablo de Olavide”, Sevilla, Spania); Dr. Dr. H.C. *Wolfgang DAHMEN* („Friedrich Schiller” Universität, Jena, Germania); Prof. univ. dr. *Mariana DAN* (University of Belgrade, Serbia); Prof. univ. dr. *Mircea A. DIACONU* (Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, România/ Memorialul Ipotești – Centrul Național de Studii „Mihai Eminescu”, România); *Constantin ERETESCU*, PhD retired Professor (Rhode Island School of Design, SUA); Prof. univ. dr. habil. *Oliviu FELECAN* (Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord, Baia Mare, România); Conf. univ. dr. *Teodora GHIVIRIGĂ* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România); *Sanda GOLOPENȚIA-ERETESCU*, PhD Prof. Em. (Brown University, Providence, SUA); CS I dr. *Gabriela HAJA* (Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, România, **Președinte**); Prof. univ. dr. *Otilia HEDEȘAN* (Universitatea de Vest din Timișoara, România); Prof. univ. dr. habil. *Arleen IONESCU* (Shanghai Jiao Tong University, China); Lector univ. dr. *Emilia IVANCU* (The University of Helsinki, Finlanda/ Academia de Studii Economice din București/ Institutul

Limbii Române din București, România); Prof. univ. dr. *Adam LEDGEWAY* (University of Cambridge, Anglia); Conf. univ. dr. *Lucian N. LEUȘTEAN* (Aston University, Birmingham, Anglia); Dr. *Ștefan LEMNY* (Bibliothèque Nationale de France, Paris, Franța); Conf. univ. dr. *Giovanni MAGLIOCCO* (Università degli studi di Bari „Aldo Moro”, Italia); Prof. univ. dr. *Martin MAIDEN*, membru al Academiei Britanice (University of Oxford, Anglia); Conf. univ. dr. habil. *Roberto MERLO* (Università degli Studi di Torino, Italia); Acad. *Michael METZELTIN* (Institut für Romanistik, Universität Wien, Austria); Conf. univ. dr. *Ioan MILICĂ* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași/ Directorul Bibliotecii Centrale Universitare „Mihai Eminescu” din Iași, România); Prof. univ. dr. habil. *Simona MODREANU* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România); Lector univ. dr. *Nicoleta NEȘU* (Sapienza – Università di Roma, Italia/ Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România/ Institutul Limbii Române din București, România); Prof. univ. dr. habil. *Florentina NICOLAE* (Universitatea „Ovidius” din Constanța/ Institutul de Istorie și Teorie Literară „G. Călinescu”, Academia Română, București, România); Prof. univ. dr. habil. *Elena PLATON* (Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România); Prof. univ. dr. habil. *Cecilia Mihaela POPESCU* (Universitatea din Craiova, România); Prof. univ. dr. *Fernando SÁNCHEZ MIRET* (Universidad de Salamanca, Spania); CS I dr. *Annemarie SORESCU MARINKOVIĆ* (The Institute for Balkan Studies, Serbian Academy of Sciences and Arts, Belgrade, Serbia); Prof. univ. dr. *Emma TĂMĂIANU-MORITA* (Kindai University, Osaka, Japonia); Conf. univ. dr. habil. *Estelle VARIOT* (Aix-Marseille Université, ALLSH, CAER, Franța); Conf. univ. dr. *Felicia VRÂNCEANU* (“Yuriy Fedkovych” Chernivtsi National University, Ucraina).

#### COMITETUL DE ORGANIZARE AL SIMPOZIONULUI

**Președinte al Comitetului de organizare:** *Gabriela HAJA*, Directorul Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”.

**Membri:** *Ioana BASKERVILLE, Nicoleta BORCEA, Luminița BOTOȘINEANU, Daniela BUTNARU, Astrid CAMBOSE, Marius-Rădu CLIM, Alexandru Laurențiu COHAL, Amalia DRĂGULĂNESCU, Sebastian DRĂGULĂNESCU, Ofelia ICHIM, Doris MIRONESCU, Mariana NASTASIA, Florin-Teodor OLARIU, Veronica OLARIU, Ana-Maria PRISACARU, Diana STROESCU, Elena Isabelle TAMBA.*

#### CĂRȚI

♦ *Hronograf den începutul lumii. O samă de învățături (ms. 3517 BAR)*. Traducere atribuită lui Nicolae Milescu Spătarul. Ediție critică de *Mioara Dragomir*, Volumele I – V, 3065 p., ISBN 978-606-37-2125-0; Volumul I, *Notă asupra ediției. Studii. Glosar*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, 552 p., ISBN 978-606-37-2126-7; Volumul II, *Glava 6 – Împărăția altui Artaxerxu, Mână lungă. Glava 63, Textul transcris. Note și comentarii. Facsimile (f. 1<sup>r</sup> – f. 125<sup>v</sup>)*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, 579 p., ISBN 978-606-37-2127-4; Volumul III, *Începătură împărațiilor elinești. Glava 64 – Împărăția lui Arcadie, feciorul lui Theodosie. Glava 132, Textul transcris. Note și comentarii. Facsimile (f. 126<sup>r</sup> – 243<sup>v</sup>)*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, 587 p., ISBN 978-606-37-2128-1; Volumul IV, *Împărăția lui Theodósie cel micu. Glava 133 – Împărăția lui Ioan Țâmishi și cu ficiorii Theofanii. Glava 178, Textul transcris. Note și comentarii. Facsimile (f. 243<sup>v</sup> – 439<sup>v</sup>)*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, 716 p., ISBN 978-606-37-2129-8; Volumul V, *Împărăția lui Vasălie ș-a lui Costantin, ficiorii lui Roman, de al doilea rrându. Glava 179 – pentru prietenii, învățătura, Textul transcris. Note și comentarii. Facsimile (f. 439<sup>v</sup> – f. 608<sup>v</sup>)*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, 631 p., ISBN 978-606-37-2130-4.

♦ Ichim, Ofelia (coordonator), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Ichim, Ofelia, Prisacaru, Ana-Maria, Stroescu, Diana (editori), *Limba, cultură și identitate românească. A XXII-a ediție a Simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”*, Timișoara, Editura Universității de Vest (editură inclusă de CNCS în categoria A), 2024, 534 p., ISSN 3061-4252, ISBN 978-630-327-137-8, DOI 10.60133/978-630-327-137-8 (volumul reunește lucrările simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, din 2023): [https://philippide.ro/limba-cultura\\_2023.html](https://philippide.ro/limba-cultura_2023.html).

♦ Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura, (ed.), *AcadLexi. Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2024, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, 249 p., ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159.

### PREMII ȘI DISTINCȚII

♦ Prof. univ. dr. Eugen Munteanu a primit **Crucea Sfântului Ierarh Dosoftei**, acordată de către Mitropolitul Moldovei și Bucovinei (decembrie 2024).

### APARIȚII EDITORIALE

♦ A apărut nr. 2 (40), an XX, 2024 al revistei „Philologica Jassyensia” (<http://www.philologica-jassyensia.ro/>; revistă acreditată CNCS în categoria A, indexată în Clarivate Analytics, Web of Science (WoS) – Emerging Sources Citation Index (ESCI)), EBSCO, ProQuest, MLA, ErihPlus, CEEOL etc.

Cuprins: **Editorial**; **Philologia Perennis**: Simona Antofi, Nicoleta Ifrim, *Exerciții hermeneutice de gradul doi – despre Istoria ieroglifică și avatarurile măștilor animaliere*; Dana Bădulescu, *The Dream of the Three (?) Rakes of the Old Court and Its “Reperformances”*; Rozalia Colciar, *Apelative neconvenționale întâlnite în comentariile metalingvistice (pe baza NALR)*; Emanuel Conțac, Ion-Mihai Felea, Ovidiu Pietrăreanu, *Hristos, palmierul ceresc. Omilia a XX-a a lui Sever al Antiohiei, sursă indirectă a Omiliei de Florii din Cazania II coresiană*; Mihaela Delia Cristea, *De la Tradición Filológica a la Semántica Cognitiva: La Evolución del Estudio de la Metáfora en la Lingüística Rumana*; Ofelia Ichim, *Titus Hotnog – memorialist*; Raluca Levonian, *Utilizarea textelor autentice de specialitate în predarea limbii române ca limbă străină*; Andreea Nechifor, *Textual Dynamics and Pragmatic Structures in the Poetic Noospheres of Lucian Blaga and Mihai Eminescu: A Discourse Analysis*; Florentina Nicolae, *Dimitrie Cantemir, Curanus*, în traducerea lui Nicodim Locusteanu; Maria Stanciu Istrate, *Varlaam și Ioasaf de la legendă la sanctificare*; Otilia Ungureanu, *Reprezentări ale vieții private în creația macedonskiană. Moartea domestică – încercări de dizolvare a fricii*; **Interculturalia**: Jessica Andreoli, *Ricognizioni. La presenza della Romania nel Drama*, rivista di commedie di grande successo; Marius-Radu Clim, *C. S. Lewis: viziunea asupra limbajului și a schimbărilor din limbă în “Studies in Words”*; Felicia Dumas, *Le corps dans la traduction*; Mihai Enachescu, *La sustitución de palabras patrimoniales por arabismos: el caso de lande – bellota*; Daiana Felecan, *Stiluri funcționale și funcții ale limbajului*; Alina-Georgiana Focșineanu, *Probleme de traducere a vocativului în versiunea arabă a Divanului lui Dimitrie Cantemir*; Simona Georgescu, Cătălin Pavel, *Sp. Hola ‘Hello’ Revisited: Etymological and Historical Insights*; Ovidiu Morar, *Paul Celan și suprarealismul*; Ioana Petcu, *Resémantisation et autoréférentialité –*

*adaptations de textes shakespeariens dans la vision d'Olivier Py*; Oana Tatu, *Negotiating Shakespearean Meaning: the Case of Manga*; Gabriela Tucan, Dumitru Tucan, *Cognition, Language, and Ideology. Conflicting Cognitive Models of Pregnancy, Birth and Maternity during Romanian's Communist Era (II)*; **Dosar tematic: Românistica – stare de fapt (XVII)**: Roxana Ciolăneanu, *A Brief Journey through the Romanian Cultural Presence in Portugal. The Romanian Lectorate at the University of Lisbon*; **Recenzii**: Cătălina Bălinișteanu-Furdu, *A Topography Plagued by Marginality in Victorian Novels*, Hartung-Gorre Verlag, Konstanz, Germany, 2022, 214 p. (*Adrian-Gelu Jicu*); Sonia Berbinski (coord. & éd.), *Le silence, l'autrement-dit, le trop dit*, Bucuresti, EUB-BUP, 2022, 416 p. (*Miruna-Alexandra Stegaru*); Ioana G. Bud, *Corespondența de dragoste în literatura română*, prefață de Gheorghe Glodeanu, Cluj-Napoca, Editura Mega, 2019, 310 p. (*Mihaela Minteanu Siserman*); Alexandra Chiriac (coordonator), Alina Bruckner, Alexandra Chiriac, Ioan-Augustin Guriță, Ana Catană-Spenchiu, Iulia Elena Zup, *Integrarea istoriei lumii în cultura românească. Traduceri de texte istorice din limba germană la sfârșitul secolului al XVIII-lea și începutul secolului al XIX-lea*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2022, 581 p. (*Maria Moruz*); *CONCORDIA DISCORS vs DISCORDIA CONCORS: Researches into Comparative Literature, Contrastive Linguistics, Cros-Cultural and Translation Strategies. When 'not Bad' is in Fact 'very Good': Understated vs Overstated Reality*, Suceava, “Ștefan cel Mare” University Press, Issues no 13-14/2020, 166/186 pp. (*Gina Măciucă*); Felicia Dumas, *Traduire le religieux en langue française. Réflexions et analyses traductologiques, lexicographiques et terminologiques*, Bucarest, Pro Universitaria, 2024, 220 p. (*Andreea-Ștefănică Galiț*); Alina-Georgiana Focșineanu, *Textul științific românesc. Curs pentru studenții străini din anul pregătitor*, București, Editura Universitară, 2024, 108 p. (*Rozvita-Monica Cosac*); *Hronograf den începutul lumii. O samă de învățături (ms. 3517 BAR)*. Traducere atribuită lui Nicolae Milescu Spătarul. Ediție critică de Mioara Dragomir, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024. Cinci volume. Volumul I: Notă asupra ediției. Studii. Glosar. Volumele II-V: Textul transcris. Note și comentarii. Facsimile. I: 552 p.; II: 580 p.; III: 588 p.; IV: 716 p.; V: 632 p. (*Victor Celac*); Ileana Oana Macari, *Medierea în lingvistica aplicată: dinspre teorie spre practică*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2022, 190 p. (*Ana-Magdalena Petraru*); Delia Muntean, *Pe muchia poemului*, Florești, Editura Limes, 2024, 340 p. (*Raluca Giurgiulescu*); Ana-Magdalena Petraru, *On Translation Studies in Romania*, Cluj-Napoca, Editura Presa Universitară Clujeană, 2022, 205 p. (*Brândușa-Speranța Doboș*).

♦ A apărut tomul LXIV/2024 al revistei „Anuar de lingvistică și istorie literară” (<http://alil.academiaromana-is.ro/>), ISSN: 1583-7017, revistă indexată în SCOPUS, ErihPlus, EBSCO, MLA etc. Sumarul este următorul: **Secțiunea Studii, articole, note**: Mioara Dragomir, *Contribuții lexicale la Dicționarul limbii române și la Dicționarul etimologic al limbii române, redactate sub egida Academiei Române, ms. 3517 BAR: Nicolae Milescu Spătarul, Hronograf den începutul lumii. O samă de învățături (cca 1658–1661) (Litera C, cleric–cuvântător)*; Dana-Luminița Teleoacă, *Din nou despre vocabularul religios moștenit: cu privire la fondul lexical panromanic*; Daniela Butnaru, *Terminologia astronomică populară într-un text inedit de la 1896*; Chitsuko Fukushima, *The Linguistic Atlas of Asia and the Linguistic Atlas of Asia and Africa*; Daiana Felecan, Simona Konradi, *Valorificarea discursului literar la ora de limba și literatura română prin abordări interdisciplinare*; Șerban Axinte, *Horia Sima. Memorie și mistificare*; Bogdan



Crețu, Gabriela Melinescu. *De la anxietatea influenței la **hybris***; Doris Mironescu, *The Novel of Transition: Subversive Temporalities in Early Postcommunist Romanian Literature*; Andi Mihalache, *Noțiunea de **inscripționare** în antropologia absenței (II). Secțiunea Recenzii și prezentări de carte*: Silvestro Amelio, *Conciones Latinae Muldavo*, studii introductive, ediție de text și glosar de Gh. Chivu și Florentina Nicolae, București, Editura Academiei Române, 2023, 599 p. (Oliviu Felecan); Mioara Dragomir (ed.), *Hronograf den începutul lumii. O samă de învățături (Ms. 3517 BAR)*, traducere atribuită lui Nicolae Milescu Spătarul, ediție critică, 5 volume, Cluj-Napoca, Editura Presa Universitară Clujeană, 2024, 3065 p. (Mariana Nastasia); *Atlasul lingvistic român, pe regiuni. Banat*, sub conducerea lui Petru Neiescu, de Eugen Beltechi, Ioan Faiciuc, Nicolae Mocanu, vol. VI, partea 1, *Material lingvistic necartografiat*, de Eugen Beltechi, Ioan Faiciuc, Nicolae Mocanu (coordonator), Cosmina-Maria Berindei, Doina Grecu, Veronica Ana Vlasin, CLXXXIV + 618 p.; partea a 2-a, *Hărți lingvistice interpretative*, de Eugen Beltechi, Ioan Faiciuc, Nicolae Mocanu (coordonator), Cosmina-Maria Berindei, LXIX + 481 p. București, Editura Academiei Române, 2023 (Luminița Botoșineanu); *Mic dicționar toponimic al Moldovei (structural și etimologic)*, vol. II, partea a 2-a, *Toponime descriptive*, Daniela Butnaru, Dinu Moscal, Ana-Maria Prisacaru, Vlad Cojocaru (autori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2021, 396 p. (Cristina Florescu); Mircea Ciubotaru, „*Misterele*” *onomastice ale Iașilor*, vol. I–II, București, Editura Dark Publishing, Heidelberg, Herlo Verlag UG, 2021, 438 p. + 358 p. (Daniela Butnaru); Cristina Florescu (coordonator), Cristina Florescu, Laura Manea, Elena Isabelle Tamba, Alina-Mihaela Bursuc, Daniela Butnaru, Cristina-Mariana Cărăbuș, Maria-Marilena Ciobanu, Cătălin Galeș, Florin-Teodor Olariu, Claudius Teodorescu, Gabriela-Ana Azanfirei (autori), *Terminologia astronomică românească științifică și populară: fenomene, obiecte cosmice și constelații (TAFOC)*, Cluj, Presa Universitară Clujeană, 2023, 842 p. (Rebeca-Ioana Gîț); B. Fundoianu, *Despre dragoste și prietenie. Corespondență inedită*, ediție și postfață de Mădălina Lascu, prefață de Ion Pop, cuvânt-înainte de Cristinel Popa, București, Editura Tracus Arte, 2023, 236 p. (Astrid Cambose); Radu Mârza, *Călători și pacienți români la Karlsbad. O istorie culturală a mersului la băi pe la 1900*, Iași, Editura Polirom, 2022, 512 p. (Nicoleta Borcea); Patrick Joyce, *Remembering Peasants. A Personal History of a Vanished World*, Milton Keynes, Allen Lane, Penguin Random House, 2024, 384 p. (Ioana Baskerville); Mircea Păduraru, *Fondul interzis. Incursiune în antropologia folclorului licențios*, vol. 1, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, 302 p. (Astrid Cambose); *Transhumanța carpatică a oilor țurcane. Continuitatea elementelor arhaice pastorale în mileniul al III-lea*, coord. Lucian David, București, Editura Etnologică, 2021, 156 p.; *Elemente de continuitate ale păstoritului transhumant în Vaideeni*, coord. Lucian David, București, Editura Etnologică, 2022, 156 p.; *Peisajul cultural carpatic. Transhumanța în Țara Loviștei*, coord. Lucian David și Ionuț Semuc, București, Editura Etnologică, 2023, 260 p. (Adina Hulubaș); *La variation onomastique. Richesse onomastique de la vallée de la Loire*, Michel Tamine (coord.), Paris, L’Harmattan, 2024, 368 p. (Ana-Maria Prisacaru); „Studii și cercetări de onomastică și lexicologie” (SCOL), anul XVI, nr. 1–2/ 2023, Craiova, Editura Universitaria, 450 p. (Vlad Cojocaru).

## STUDII, ARTICOLE, RECENZII

♦ Axinte, Șerban, *Horia Sima. Memorie și mistificare*, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV, 2024, p. 79–86, publicație indexată SCOPUS: <https://www.doi.org/10.59277/ALIL.2024.06>, <http://alil.academiaromana-is.ro/wp->

content/uploads/2024/12/ALIL2024\_Axinte.pdf; *Violența în literatură. Cărțile careucid*, în „Vatra”, nr. 10–11, 2024 (BDI: CEEOL/ EBSCO/ PROQUEST/ ARCANUM/ MLA): <https://revistavatra.org/indexari/>; *G. Călinescu, teoretician al biografiei: strategii de negociere și selecție*, în volumul *Filologia română: realizări și perspective în context european. G. Călinescu 125 de ani de la naștere*, Chișinău, Editura Pro Libra, 2024, p. 87–95; *Romanul politic românesc postbelic. Mize estetice și ideologice*, în Ofelia Ichim (coord.), Alina-Mihaela Bursuc, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Ana-Maria Prisacaru, Diana Stroescu (editori), *Limbă, cultură și identitate românească. A XXII-a ediție a Simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”*, Timișoara, Editura Universităţii de Vest (inclusă de CNCS în categoria A), 2024, ISSN 3061-4252, ISBN 978-630-327-137-8, DOI 10.60133/978-630-327-137-8, p. 223–232: [https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/16\\_Axinte.pdf](https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/16_Axinte.pdf); *Exilul pașoptist. Cazul Ermiona Asachi*, în idem, p. 425–430 ([https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/32\\_Axinte.pdf](https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/32_Axinte.pdf)).

♦ Baskerville, Ioana, *Măștile zoomorfe din ciclul obiceiurilor de iarnă din Moldova – între demonic, exotic și sălbatic (I)*, în „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei”, XXIV, 2024, p. 145–168 (revistă indexată în CEEOL: <https://www.ceeol.com/search/article-detail?id=1299396>); *recenzie* la Silvia Ciubotaru, Ion H. Ciubotaru, *Țesături și broderii decorative din Moldova. Studiu introductiv și corpus de documente*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2024, în „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei”, XXIV, 2024, p. 537-542 (revistă indexată în CEEOL: <https://www.ceeol.com/search/article-detail?id=1299481>); *recenzie* la Patrick Joyce, *Remembering Peasants. A Personal History of a Vanished World*, Milton Keynes, Allen Lane, Penguin Random House, 2024, 384 p., în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV, 2024, p. 155-157 (revistă indexată SCOPUS, Erih Plus etc.: [http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024\\_recenzie-Joyce.pdf](http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024_recenzie-Joyce.pdf)).

♦ Borcea, Nicoleta, *recenzie* la Radu Mârza, *Călători și pacienți români la Karlsbad*, Iași, 2022, 504 p., în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV/2024, p. 150–153, (indexat SCOPUS etc.), p. 153–155 ([http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024\\_recenzie-Marza.pdf](http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024_recenzie-Marza.pdf)).

♦ Botoșineanu, Luminița, *The Legacy of Alexandru Philippide (1859–1933)* ([http://mss.academiaromana-is.ro/mem\\_sc\\_st\\_2024/3.pdf](http://mss.academiaromana-is.ro/mem_sc_st_2024/3.pdf)), în „Memoirs of the Scientific Sections of the Romanian Academy” [revistă a Academiei Române, neindexată], Series IV, Tome XLVII, 2024, p. 55–67 ([http://mss.academiaromana-is.ro/mem\\_content2024.html](http://mss.academiaromana-is.ro/mem_content2024.html)); *recenzie* la *Atlasul lingvistic român, pe regiuni. Banat*, sub conducerea lui Petru Neiescu, de Eugen Beltechi, Ioan Faiciuc, Nicolae Mocanu, vol. VI, partea 1, *Material lingvistic necartografiat*, de Eugen Beltechi, Ioan Faiciuc, Nicolae Mocanu (coordonator), Cosmina-Maria Berindei, Doina Grecu, Veronica Ana Vlasin, CLXXXIV + 618 p.; partea a 2-a, *Hărți lingvistice interpretative*, de Eugen Beltechi, Ioan Faiciuc, Nicolae Mocanu (coordonator), Cosmina-Maria Berindei, LXIX + 481 p., București, Editura Academiei Române, 2023, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV, 2024, p. 132-138 ([http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024\\_recenzie-ALRBanat.pdf](http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024_recenzie-ALRBanat.pdf)) [revistă indexată în Scopus, Erih Plus, Ebsco etc].

♦ Bursuc, Alina-Mihaela, *Terminologia românească a categoriilor de obiecte cosmice*, în Alecu, Bianca, Corbeanu, Cătălina, Tăbăcitu, Mădălina, Vasileanu, Monica (coord.), *Abordări ale limbii: structuri, uzuri, interfețe. Actele celui de-al 23-lea Colocviu internațional al Departamentului de lingvistică*, București, Editura Universității din București, ISBN 978-606-16-1516-2, 2024, p. 71–82; *O particularitate a terminologiei astronomice a obiectelor cosmice*, în Ofelia Ichim (coord.), Alina-Mihaela Bursuc, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Ana-Maria Prisacaru, Diana Stroescu (editori), *Limbă, cultură și identitate românească. A*

XXII-a ediție a Simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Timișoara, Editura Universității de Vest (editură inclusă de CNCS în categoria A), 2024, ISSN 3061-4252, ISBN 978-630-327-137-8, DOI 10.60133/978-630-327-137-8, p. 69–73. [https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/04\\_Bursuc.pdf](https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/04_Bursuc.pdf);

**Dicționarul între carte și bază de date. Observații terminologice**, în vol. Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura (ed.), *AcadLexi. Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2024, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, p. 75–86.

♦ Butnaru, Daniela, **Capitolul 18. Identificarea lingvistică a momentelor zilei din perspectiva unor activități specifice rurale**, în Ioan Sebastian Brumă, Diana-Elena Creangă (coord.), *Reziliență și sustenabilitate în sistemele rurale*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, p. 437–447 (<http://www.editura.ubbcluj.ro/bd/ebooks/pdf/4469.pdf>);

**Provocări ale lexicografiei toponimice de tip structural**, în *Filologia modernă: realizări și perspective în context european*, cu genericul G. Călinescu - 125 de ani de la naștere. Ediția a XVIII-a, Chișinău, Editura Pro Libra, 2024, p. 259–269; **L'importance des sources dialectologiques dans la rédaction du Mic dicționar toponimic al Moldovei (structural și etimologic)**, în Nicolae Saramandu, Manuela Nevaci, Irina Floarea, Ioan-Mircea Farcaș, Alina Bojoga, Francisco R. Constantin, Alexandra Loizo, Mara Manta, Mihaela Morcov, Oana Niculescu (red.), *Proceedings of the Xth Congress of the International Society for Dialectology and Geolinguistics*, Alessandria, Edizioni dell'Orso, p. 131-139 (<https://lingv.ro/wp-content/uploads/2024/12/2-Volum-SDG-2024-Edizioni-13.12.2024-1.pdf>);

**Terminologia astronomică populară într-un text inedit de la 1896**, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV, 2024, p. 51-60 (<https://www.doi.org/10.59277/ALIL.2024.3>, [ALIL2024\\_Butnaru.pdf](https://www.doi.org/10.59277/ALIL.2024.3)); **recenzie** la Mircea Ciubotaru, „**Misterele**” **onomastice ale Iașilor**, vol. I–II, București, Editura Dark Publishing, Heidelberg, Herlo Verlag UG, 2021, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV/2024, p. 140-145 ([ALIL2024\\_Misterele-onomastice.pdf](https://www.doi.org/10.59277/ALIL.2024.3)); **recenzie** la Alexandru Ofrim, **How the old streets got their names. A cultural history of Bucharest**, Louvain-la-Neuve : EME Éditions, 2022, în „Onoma” 59, 349–353. DOI: 10.34158/ONOMA.59/2024/18 (<https://onomajournal.org/wp-content/uploads/2024/12/Onoma-59-4.01-Butnaru-final.pdf>).

♦ Cambose, Astrid, **recenzie** la B. Fundoianu, **Despre dragoste și prietenie. Corespondență inedită**, ediție și postfață de Mădălina Lascu, prefață de Ion Pop, cuvânt-înainte de Cristinel Popa, București, Editura Tracus Arte, 2023, 236 p., în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV, 2024, p. 150–153 (SCOPUS): <http://alil.academiaromana-is.ro/archives/4149>;

**recenzie** la Mircea Păduraru, **Fondul interzis. Incursiune în antropologia folclorului licențios**, vol. 1, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, 302 p., în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV, 2024, (SCOPUS), p. 158–161: <http://alil.academiaromana-is.ro/archives/4149>;

**recenzie** la Gabriel Andreescu, **Globalizarea ipocriziei. Pentru o abordare umanistă a eticii memoriei**, Iași, Editura Polirom, 2023, 464 p., [http://adxenopol.academiaromana-is.ro/aiix\\_24.html](http://adxenopol.academiaromana-is.ro/aiix_24.html), în „Anuarul Institutului de Istorie «A. D. Xenopol»”, tom LXI, 2024, ISSN 2457-614X, p. 431–434 (CEEOL <http://www.ceeol.com/search/journal-detail?id=517>, Evaluare CNCS: Categoria B).

♦ Ciubotariu, Adina, **Aflarea viitoareii meserii – o practică de integrare socială a pruncului**, în „Arhivele Olteniei”, Serie nouă, Nr. 38, București, Editura Academiei Române, 2024, ISSN: 1015-9118, p. 321–328 (revistă indexată în Index Copernicus, Erih Plus <https://arhiveleolteniei.ro/blog/adina-hulubas-aflarea-viitoareii-meserii-o-practica-de-integrare-sociala-a-pruncului-foretelling-the-future-occupation-a-social-rite-of-child-integration/>); **recenzie** la **Transhumanța carpatică a oilor țurcane. Continuitatea elementelor arhaice pastorale în mileniul al III-lea**, coord. Lucian David, București, Editura



Etnologică, 2021, 156 p.; *Elemente de continuitate ale păstoritului transhumant în Vaideeni*, coord. Lucian David, București, Editura Etnologică, 2022, 156 p.; *Peisajul cultural carpatic. Transhumanța în Țara Loviștei*, coord. Lucian David și Ionuț Semuc, București, Editura Etnologică, 2023, 260 p., în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV, 2024, p. 161–163 (SCOPUS): [http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024\\_recenzie-Transhumanta.pdf](http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024_recenzie-Transhumanta.pdf).

♦ Clim, Marius-Radu, *Accepții ale termenului neologism în lucrările de specialitate*, în Nastasia, Mariana, Cazac, Maria-Lucreția (ed.), *Florilegium doctorale. Eugenio Munteanu septuagesimum annum peragenti a discipulis gratitudinis causa offertum*, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 2023, p. 277–286, ISBN: 978-606-714-821-3, (<https://www.editura.uaic.ro/produse/editura/aparitii-recente/florilegium-doctorale-eugenio-munteanu-septuagesimum-annum-peragenti-a-discipulis-gratitudinis-causa-offertum-1980/1/1>); *Impactul digitalizării și al sistemelor de inteligență artificială asupra domeniului lexicografiei*, în vol. Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle, (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura (ed.), *AcadLexi. Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”. 2024*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-615, p. 103–114; *Dimitrie Cantemir și viziunea asupra apariției limbajului: origine, probleme și perspective*, în Ofelia Ichim (coord.), Alina-Mihaela Bursuc, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Ana-Maria Prisacaru, Diana Stroescu (editori), *Limbă, cultură și identitate românească. A XXII-a ediție a Simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”*, Timișoara, Editura Universității de Vest (inclusă de CNCS în categoria A), 2024, ISSN 3061-4252, ISBN 978-630-327-137-8, DOI 10.60133/978-630-327-137-8, p. 489–496, ([https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/36\\_Clim.pdf](https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/36_Clim.pdf)); *C. S. Lewis: viziunea asupra limbajului și a schimbărilor din limbă în “Studies in Words”*, în „Philologica Jassyensia” (revistă cotate Web of Science - Emerging Sources Citation Index, EBSCO, ErihPlus, MLA, ProQuest, CEEOL, cotate în categoria A de CNCS), an XX, nr. 2 (40), 2024, p. 175–180, DOI: <https://www.doi.org/10.60133/PJ.2024.2.13>; <https://philologica-jassyensia.ro/revista/?numar=philologica-jassyensia-an-xx-nr-2-40-2024>.

♦ Cojocaru, Vlad, *recenzie la „Studii și cercetări de onomastică și lexicologie”* (SCOL), an XVI, nr. 1–2/ 2023, Craiova, Editura Universitaria, 450 p., în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV, 2024, p. 166–170 (SCOPUS): [http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024\\_recenzie-SCOL.pdf](http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024_recenzie-SCOL.pdf).

♦ Dragomir, Mioara, *Contribuții lexicale la Dicționarul limbii române și la Dicționarul etimologic al limbii române, redactate sub egida Academiei Române – ms. 3517 BAR: Nicolae Milescu Spătarul, Hronograf den începutul lumii. O samă de învățături (cca 1658–1661) (Litera C, cleric – cuvântător)*, în „Anuar de Lingvistică și Istorie literară”, tom LXIV, 2024, p. 7–34 (<https://www.doi.org/10.59277/ALIL.2024.01>, [http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024\\_Dragomir.pdf](http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024_Dragomir.pdf)); *Importanța primei etape a Dicționarului limbii române – principiile, normele și lucrul lui A. Philippide și al echipei sale*, în vol. Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle, (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura (ed.), *AcadLexi. Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”. 2024*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, p. 211–221; *Rarități lexicale în Hronograf den începutul lumii (ms. 3517 cca 1658–1661) – analiză în vederea lucrului la Dicționarul limbii române și la Dicționarul etimologic al limbii române, redactate sub egida Academiei Române (litera E)*, în vol. Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle, (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura (ed.),



*AcadLexi. Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2024, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, p. 115–126; (în colaborare) **Schimbare de paradigmă în evoluția conceptului de ediție critică și editarea de text vechi românesc în era computerului**, în vol. *Limba, cultură și identitate românească. A XXII-a ediție a Simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, 20–22 septembrie 2023*, Ofelia Ichim (coord.), Alina-Mihaela Bursuc, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Veronica Olariu, Ana-Maria Prisacaru, Diana Stroescu (ed.), Timișoara, Editura Universității de Vest (editură inclusă de CNCS în categoria A), 2024, ISSN 3061-4252, ISBN 978-630-327-137-8, DOI 10.60133/978-630-327-137-8, p. 119–128 ([https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/07\\_Dragomir.pdf](https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/07_Dragomir.pdf)).

♦ Drăgulănescu, Amalia, **Elements of the Romanian Haikai between Stringency and Indulgence**, în ”World of Conferences” (WOC), publicație online, Tarmo Vesik (ed.), „Scientific Advances and Innovative Approaches”, Proceedings of the XIV<sup>th</sup> International Scientific Conference, Tokyo, Japan, 31 octombrie–1 noiembrie 2024, secțiunea ”Philological Sciences”, ISBN 978-92-44514-26-9, DOI <https://doi.org/10.5281/zenodo.14046748>, p. 228–233, indexată în bazele de date Zenodo, Open AIRE, Explore, ISUU, Invenio, GitHub: [JAP.T-311001112024.pdf](https://doi.org/10.5281/zenodo.14046748); **Ascensiunea de Nikos Kazantzakis – o formulă romanescă atipică**, în „Studii și Cercetări Științifice. Seria Filologie”, Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău, nr. 51/2024, p. 145–153, ISSN 2559 – 3455, ISSN-L 1224-841X, p. 203–212, publicație BDI indexată în bazele de date CEEOL, Index Copernicus, Scipio, Linguist list, Fabula, WorldCat, Britischer Verbundkatalog – COPAC, KVK: <https://studiisicercetari.ub.ro/scs-51-2024/>.

♦ Florescu, Cristina, **Termenii astronomici între științific, uzual și dialectal**, în vol. Adina Dragomirescu, Carmen Mîrzea Vasile, Cristian Moroianu, Isabela Nedelcu, Andra Vasilescu (ed.), *Rodica Zafiu: lingvистa, profesoara, colega, prietena*, vol. 1-2, Editura Universității București, ISBN 978-606-16-1356-4, p. 391–402; **Etimologia unor lexeme populare care denumesc luni ale anului (cireșar, cireșag, fluierar, măselar, pomar, îndrea)**, în vol. în Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura (ed.), *AcadLexi. Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2024, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024; ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, p. 125–136; **recenzie la Mic dicționar toponimic al Moldovei (structural și etimologic), vol. II, partea a 2-a, Toponime descriptive**, Daniela Butnaru, Dinu Moscal, Ana-Maria Prisacaru, Vlad Cojocar (autori), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2021, 396 p., în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV, 2024, p. 138–140 (SCOPUS): [http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024\\_recenzie-Dictionar-toponimic.pdf](http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024_recenzie-Dictionar-toponimic.pdf).

♦ Ichim, Ofelia, **Titus Hotnog – memorialist**, în „Philologica Jassyensia” (revistă cotate Web of Science - Emerging Sources Citation Index, EBSCO, ErihPlus, MLA, ProQuest, CEEOL, cotate în categoria A de CNCS), an XX, nr. 2 (40), 2024, p. 75–80, DOI: <https://www.doi.org/10.60133/PJ.2024.2.06>; <https://philologica-jassyensia.ro/revista/?numar=philologica-jassyensia-an-xx-nr-2-40-2024>.

♦ Manea, Laura, **Termeni care desemnează fenomene astronomice în scrierea „Viața și petereacerea svinților” a mitropolitului Dosoftei**, în vol. Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura (ed.), *AcadLexi. Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2024, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024; ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, p. 151–172.

- ♦ Mironescu, Doris, *Călătoriile patriotice și sentimentale ale lui Dimitrie Bolintineanu*, în „Studii și Cercetări Științifice. Seria Filologie”, Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău, nr. 51/2024, p. 12–26, publicație BDI indexată în CEEOL, Index Copernicus, Scipio, Britischer Verbundkatalog, <https://studiisicercetari.ub.ro>; *The Novel of Transition. Subversive Temporalities in Early Postcommunist Romanian Fiction*, în „Anuar de Lingvistică și Istorie Literară”, tom LXIV, 2024, p. 97–106, publicație indexată SCOPUS: <https://www.doi.org/10.59277/ALIL.2024.08>; [http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024\\_Mironescu.pdf](http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024_Mironescu.pdf); *Postcomunismul ca babel și multivers. Reinventarea literaturii*, în „Lettre internationale”, ediția română, revistă neindexată, nr. 122–123/ 2024–2025, p. 104–107: <https://www.icr.ro/pagini/lettre-internationale-nr-122-123-2023-2024>; (în colaborare) *Către un materialism cultural: estetism și masculinism în critica literară românească*, în Alex Goldiș, Christian Moraru, Andrei Terian (ed.), *Pentru o nouă cultură critică românească*, Cluj-Napoca, Tact (editură cotate B de către CNCS), 2024, ISBN 606-9039-33-5, p. 237–260: <https://edituratact.ro/colectii/colectia-de-strada/alex-goldis-christian-moraru-andrei-terian-pentru-o-noua-cultura-critica-romaneasca/>; *Eseul ca formă de literatură autobiografică. De la Alexandru Odobescu la Vasile Ernu*, în Ofelia Ichim (coord.), Alina-Mihaela Bursuc, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Ana-Maria Prisacaru, Diana Stroescu (editori), *Limbă, cultură și identitate românească. A XXII-a ediție a Simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”*, Timișoara, Editura Universității de Vest (editură inclusă de CNCS în categoria A), 2024, ISSN 3061-4252, ISBN 978-630-327-137-8, DOI 10.60133/978-630-327-137-8, p. 477–486: [https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/35\\_Mironescu.pdf](https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/35_Mironescu.pdf).
- ♦ Morari, Diana, *Transgresări tipologice ale jurnalului. Diatristica lui Emil Ivănescu*, în „Journal of Humanities and Social Sciences” (revistă categoria B, indexată BDI – EBSCO HOST, ERIH PLUS, DOAJ, PROQUEST, INDEX COPERNICUS), vol. 15, nr. 2 (30), 2024, ISSN 2247-2371, ISSN-L2067-6557, chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/http://jhss.ro/downloads/30/articles/vol%2015%20no%202%20(30)%202024-77-84.pdf ; DOI: 10.56177/jhss.2.15.2024.art.6.
- ♦ Munteanu, Eugen, *Dicționarul academic al limbii române (DLR) – încotro?* (XII), în „Ziarul de Iași”, 05.10.2024, p. 6; *Dicționarul academic al limbii române (DLR) – încotro?* (XIII), în idem, 12.10.2024, p. 6; *Dicționarul academic al limbii române (DLR) – încotro?* (XIV), în idem, 19.10.2024, p. 6; *Dicționarul academic al limbii române (DLR) – încotro?* (XV), în idem, 26.10.2024, p. 6; *Dicționarul academic al limbii române (DLR) – încotro?* (XVI), în idem, 02.11.2024, p. 6; *Dicționarul academic al limbii române (DLR) – încotro?* (XVII), în idem, 09.11.2024, p. 6; *Dicționarul academic al limbii române (DLR) – încotro?* (XVIII), în idem, 16.11.2024, p. 6; *Dicționarul academic al limbii române (DLR) – încotro?* (XIX), în idem, 23.11.2024, p. 6; *Instrumentalizarea politică a credinței este un păcat major*, în idem, 0.11.2024, p. 6; *Dicționarul academic al limbii române (DLR) – încotro?* (XX), în idem, 07.12.2024, p. 6; *Propuneri pentru lista de cuvinte a Dicționarului limbii române (DLR) (I)*, în idem, 12.2024, p. 6; *Propuneri pentru lista de cuvinte a Dicționarului limbii române (DLR) (II)*, în idem, 21.12.2024, p. 6; *Propuneri pentru lista de cuvinte a Dicționarului limbii române (DLR) (III)*, în idem, 27.12.2024, p. 6.
- ♦ Nastasia, Mariana, *Elementele germane din lucrarea Kleines walachisch-deutsch und deutsch-walachisches Wörterbuch de Andreas Clemens, Buda, 1821. Partea a II-a*, în Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura (ed.), *AcadLexi. Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2024, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, p. 185–194; *Utilizarea Ms. Philippide (1897–1905) la redactarea Dicționarului limbii române, ediția a doua, revizuită și adăugită*, în vol. Nastasia, Mariana,

Tamba, Elena Isabelle (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura (ed.), *AcadLexi. Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2024, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-6159, p. 222–234; **Funcțiile textual-discursive ale inseratelor biblice în Hronicul vechimei a romano-moldo-vlahilor de Dimitrie Cantemir**, în vol. Ichim, Ofelia (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Prisacaru, Ana-Maria, Stroescu, Diana (ed.), *Limba, cultură și identitate românească. A XXII-a ediție a Simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, 20–22 septembrie 2023*, Timișoara, Editura Universității de Vest (editură inclusă de CNCS în categoria A), 2024, ISSN 3061-4252. ISBN 978-630-327-137-8, DOI 10.60133/978-630-327-137-8, p. 517–524, [https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/39\\_Nastasia.pdf](https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/39_Nastasia.pdf); (în colaborare) **Schimbare de paradigmă în evoluția conceptului de ediție critică și editarea de text vechi românesc în era computerului**, în vol. Ichim, Ofelia (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Prisacaru, Ana-Maria, Stroescu, Diana (ed.), *Limba, cultură și identitate românească. A XXII-a ediție a Simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, 20–22 septembrie 2023*, Timișoara, Editura Universității de Vest (editură inclusă de CNCS în categoria A), 2024, ISSN 3061-4252, ISBN 978-630-327-137-8, DOI 10.60133/978-630-327-137-8, p. 119–128, [https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/07\\_Dragomir.pdf](https://philippide.ro/Arhiva/Volume/Limba%20cultura%202023/07_Dragomir.pdf); **recenzie la Hronograf den începutul lumii. O samă de învățături (Ms. 3517 BAR)**, traducere atribuită lui Nicolae Milescu Spătarul, ediție critică de Mioara Dragomir, 5 volume, Cluj-Napoca, Editura Presa Universitară Clujeană, 2024, 3065 p., în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, t. LXIV, București, 2024, p. 126–132, [http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024\\_recenzie-Hronograf.pdf](http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024_recenzie-Hronograf.pdf).

♦ Prisacaru, Ana-Maria, **recenzie la La variation onomastique. Richesse onomastique de la vallée de la Loire**, Michel Tamine (coord.), Paris, L’Harmattan, 2024, 368 p., în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, tom LXIV, 2024, p. 163–165, revistă indexată în Scopus, Erih Plus, Ebsco etc. ([http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024\\_recenzie-\\_variation-onomastique.pdf](http://alil.academiaromana-is.ro/wp-content/uploads/2024/12/ALIL2024_recenzie-_variation-onomastique.pdf)); **recenzie la Mircea Ciubotaru, „Misterele” onomastice ale Iașilor**, București, Editura Dark Publishing, 2021, vol. 1 – 438 p., vol. 2 – 358 p., ISBN 978-3-948670-21-4, în „Memoriile Secției de Științe Istorice și Arheologie a Academiei Române”, seria V, tomul XLII, 2023, p. 368–372.

♦ Tamba, Elena Isabelle, **Alexandru Philippide și neologismele în Dicționarul limbii române al Academiei**, în vol. Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle (coord.), Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura (ed.), *AcadLexi. Actele Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*. 2024, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2024, ISSN 3008-6159, ISSN-L 3008-615, p. 235–246.

## COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE

♦ Axinte, Șerban, **G. Călinescu, teoretician al biografiei: strategii de negociere și selecție**, la Conferința științifică internațională „Filologia modernă: realizări și perspective în context european”, organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al USM, Departamentul pentru Relația cu Republica Moldova, Chișinău, 10–11 octombrie 2024; **Mihail Sebastian. Panlirismul ca Zeitgeist și reconfigurările epicului**, la A XXIII-a ediție a Simpozionului anual internațional „Limba, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, Iași, 16–18 octombrie 2024:



<https://us04web.zoom.us/j/72753098043?pwd=2GwBQ2sdEtYf9Ra4gEIyZaaFOpvLpa.1>;

**Pericle Martinescu: Jurnalul ca roman „experiențialist”**, idem.

♦ Baskerville, Ioana, *The safeguarding of Transhumance in Romania*, în cadrul *Meeting of the UNESCO nomination focal points for transhumance as intangible cultural heritage*, organizată de Primăria Madrid, Centro de Innovación Gastronómica, Fundación Trasmunancia y Naturaleza, 19–21 octombrie 2024, Madrid:

<https://www.comunidad.madrid/noticias/2024/10/18/comunidad-madrid-escenario-encuentro-internacional-defensa-trasmunancia-patrimonio-cultural-humanidad>;

**“Weather is in God’s hands!”: How religious beliefs and practices shape landscape management in Romanian mountain pastoralism**, în cadrul „Pastoralism in transition: Exploring intersections of religious and environmental changes” Symposium, organizat de ISCTE - Instituto

Universitário de Lisboa, Sociedade de Geografia de Lisboa (SGL), Museu de Lisboa - Palácio Pimenta, 6–8 noiembrie 2024, Lisabona: <https://www.iscte-iul.pt/eventos/3645/pastoralism-in-transition-exploring-intersections-of-religious-and-environmental-changes>;

**Between play and display. Winter masking practices in contemporary Moldavia from the performers’ point of view**, în cadrul Conferinței Anuale a Asociației de Științe Etnologice din România (ASER) – „Dinamica tradiției. Realități culturale și reflecții teoretice”, organizată de Universitatea de Vest din Timișoara,

Universitatea din București, Consiliul Județean Timiș, 21–23 noiembrie 2024, Timișoara: <https://www.uvt.ro/cercetare/evenimente-stiinti/conferinta-anuale-a-asociației-de-stiinte-etnologice-din-romania-aser-dinamica-tradiției-realități-culturale-si-reflecții-teoretice/>;

**Intangible cultural heritage and ethnological archives in Romania**, în cadrul Conferinței „What Can Be Done With All Those inventoried Materials - Archiving for Intangible Cultural Heritage Safeguarding”, în cadrul UNESCO Nineteenth session of the Intergovernmental Committee for the Safeguarding of the Intangible Cultural Heritage, organizată de International Society for Ethnology and Folklore, Delegația UNESCO a României și Delegația UNESCO a Țărilor de Jos, 5 decembrie 2024, Asuncion (Paraguay):

<https://pure.knaw.nl/portal/en/activities/what-can-be-done-with-all-those-inventoried-materials-archiving-f>;

**Entre jeu et enjeu identitaire : les pratiques hivernales de masques en Roumanie contemporaine du point de vue des performeurs**, seminar invitat în cadrul Groupe universitaire de travail interdisciplinaire „Masques de danse des Balkans” a 4 universități bretone, organizat de Maison des sciences de l’Homme en Bretagne (MSHB), filială a Centre National de la Recherche Scientifique (CNRS): 12 decembrie 2024:

<https://www.mshb.fr/event/masques-jeux-roumanie>;

**State of the art of intangible cultural heritage education in Romania**, în cadrul “Webinar on Intangible Cultural Heritage in Education: Challenges, Solutions, and Future Directions”, organizat de Ankara Hacı Bayram Veli University, Department of Turkish Folklore, Comisia UNESCO a Turciei, 17 decembrie 2024, online;

**Lumi tradiționale – lumi ficționale. Literatură și tradiția dintr-o perspectivă antropologică**, în cadrul Festivalului „Teodorenii”, ediția a X-a – Literatură și Tradiție, organizat de Biblioteca județeană „Gh. Asachi”, Complexul Muzeal Național „Moldova, Biblioteca Centrală „Mihai Eminescu”, Universitatea de Națională de Arte „George Enescu” Iași, Universitatea de Științele Vieții „Ion Ionescu de la Brad”, 10–12 decembrie 2024:

<https://bjiasi.ro/stiri-si-evenimente/festivalul-teodorenii-editia-a-x-a-10-12-decembrie-2024-programul-manifestarilor/>.

♦ Borcea, Nicoleta, **Literatură și memorie locală: Dinu Roco**, la *A XXIII-a ediție a Simpozionului anual internațional „Limbă, cultură și identitate românească”*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, Iași, 16–18 octombrie 2024:.

♦ Botoșineanu, Luminița (în colaborare), **O trăsătură dialectală în morfosintaxa verbului din graiurile bucovinene: trecerea analogică de la conjugarea a III-a la conjugarea a II-a**, la



Conferința științifică internațională *Bucovina – cultură și spiritualitate europeană. Simbolică imperială și realități socio-economice*, a XXXII-a ediție, Institutul „Bucovina”, Rădăuți, 3–4 octombrie 2024 (<https://institutulbucovina.ro/web/sesiuni/#3-octombrie-2024>); (în colaborare) **PHILORD – un nou proiect de digitalizare a cercetării filologice românești**, la Conferința internațională „Filologia modernă: realizări și perspective în context european” (ediția a XVIII-a), organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, Chișinău, 10–11 octombrie 2024 ([https://ifr.md/wp-content/uploads/2025/01/Program\\_final\\_FILOMOD\\_2024.pdf](https://ifr.md/wp-content/uploads/2025/01/Program_final_FILOMOD_2024.pdf)); (în colaborare) **PHILORD – resurse lingvistice în format digital**, la cea de-a XXIII-a ediție a Simpozionului internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași (conferință în format online), 16–18 octombrie 2024 (<https://philippide.ro/simpozion-international.html>).

♦ Bursuc, Alina-Mihaela, **Modalități de analiză a variantelor etimologice cu terminațiile -ie/-iune la Alexandru Philippide și Sextil Pușcariu**, la a XXIII-a ediție a Simpozionului internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediție online, Iași, 16–18 octombrie 2024; **Termeni astronomici în dicționarul lui I.D. Negulici (1848)**, la al 24-lea Colocviu internațional al Departamentului de lingvistică, (CIDL24) *Abordări ale limbii: date, interpretări, teorii*, București, 15–16 noiembrie 2024, <https://litere.ro/cidl/>.

♦ Butnaru, Daniela, **Provocări ale lexicografiei toponimice de tip structural**, la Conferința științifică internațională *Filologia modernă: realizări și perspective în context european*, ediția a XVIII-a, Chișinău, 10–11 octombrie 2024; **Nume de alimente și identitate locală**, la simpozionul *Istorie socială, istorii culturale: un dialog de actualitate. Perspective și studii de caz*, organizat de Institutul de Istorie „A.D. Xenopol”, Academia Română, Filiala Iași (18–19 noiembrie 2024); **Informații despre activitățile țaranului român reflectate în toponimia dintr-o hartă din secolul XIX**, comunicare la Simpozionul de Agro-Economie și Antropologie Rurală, ediția a V-a, 26–28 noiembrie 2024, organizat de Institutul de Cercetări Economice și Sociale Gh Zane, Academia Română, Filiala Iași ([Ediția 2024 – Simpozionul de Agro-Economie și Antropologie Rurală](#)).

♦ Cambose, Astrid, **Patria, vedere dinspre exil. Exerciții de analiză memorialistică**, comunicare la a XXIII-a ediție a Simpozionului anual internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, Iași, 16–18 octombrie 2024: <https://philippide.ro/simpozion-international.html>; **Hrana morților. Considerații de antropologie a situării**, comunicare la colocviul național „Istorie socială, istorii culturale: un dialog de actualitate. Perspective și studii de caz”, organizat de Institutul de Istorie „A. D. Xenopol”, Academia Română, Filiala Iași, 18–19 noiembrie 2024: [https://drive.google.com/file/d/1sHsbJITmrh5e9Bn\\_qrAxLW9Zg-r9TZ4a/view](https://drive.google.com/file/d/1sHsbJITmrh5e9Bn_qrAxLW9Zg-r9TZ4a/view); **„Povestea-adevărată!” Un teren la ceangăii români de pe Valea Siretului, în vremea pandemiei**, comunicare la Colocviile „Brăiloiu”, ediția a XIII-a, organizate de Institutul de etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu”, București, 24–25 octombrie 2024: [chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://academiaromana.ro/ief/evenim2024/colocviileBrailoiu\\_program.pdf](chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://academiaromana.ro/ief/evenim2024/colocviileBrailoiu_program.pdf); participare la masa rotundă *Etnologia folclorului licențios: un subiect și o carte*, moderată de Constantin Bărbulescu, la Conferința științifică „Dinamica tradiției. Realități culturale și reflecții teoretice”, Timișoara, 21–23 noiembrie 2024 (și a XX-a ediție a Conferinței Anuale a Asociației de Științe Etnologice din România); **Pericolul definirii prea înguste a performanței**, la Simpozionul național „Limbajul educației”, organizat de Academia Română, Filiala Iași, 15 noiembrie 2024: <https://drive.google.com/file/d/1vzJtI659-9SfeQ2JDxGqm966kF4Xu6Z/view>.

- ♦ Ciubotariu, Adina, *Psychological Value: Home is where Culture Manifests Itself - EU Experiences*, în cadrul Conferinței „Intangible Cultural Heritage in the European Union Legal Frameworks International Day of the Intangible Cultural Heritage in 2024”, organizată de Universitatea Milan-Bicocca, Italia, 29 octombrie <https://www.steppo-eulaw.com/2024/10/22/intangible-cultural-heritage-in-the-european-union-legal-frameworks/>;
- The image of the sheep reflected by Romanian traditional culture*, în cadrul Simpozionul de Antrozologie, ediția a șaptea, „Explorând conexiuni, ierarhii și transformări în lumi mai-mulț-decât-umane”, organizat de Institutul de Cercetări Socio-Umane „Gh. Zane”, Academia Română, Filiala Iași, Facultatea de Biologie, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, Facultatea de Zootehnie și Biotehnologii, Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară, Cluj-Napoca <https://acadiasi.org/simpozionul-de-antrozologie-editia-a-saptea-explorand-conexiuni-ierarhii-si-transformari-in-lumi-mai-mult-decat-umane/>;
- Codrii Iașilor – de la inițiativă civică la studiu științific* (în colaborare), în cadrul „Sesiunii științifice a Facultății de Biologie. De la moleculă la sisteme complexe”, organizată de Facultatea de Biologie, Grădina Botanică, Muzeul de Istorie Naturală, Academia Română și Asociația Studenților Biologi din Iași;
- Cum să ai o viață bună. Secrete și ponturi din literatura populară*, în cadrul Festivalului Teodoreni, ediția a X-a – „Literatură și tradiție la Iași”, organizat de Biblioteca Județeană „Gh. Asachi” Iași <https://bjiasi.ro/stiri-si-evenimente/festivalul-teodoreni-2024-spectacolul-traditiilor-in-literatura-romana/>.
- ♦ Clim, Marius-Radu, *Cuvântul lui Sadoveanu în Dicționarul limbii române*, susținută în cadrul zilelor Colegiului Național „Mihail Sadoveanu” din Pașcani, 7 noiembrie 2024; (în colaborare) *Premise pentru digitalizarea dicționarelor în alfabet de tranziție. Studiu de caz – ediție critică digitală a lucrării lui Theodor Stamati, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles (1851)*, la Conferința științifică internațională „Filologia modernă: realizări și perspective în context european” (ediția a XVIII-a), sub genericul „G. Călinescu: 125 ani de la naștere”, organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova și de Departamentul pentru Relația cu Republica Moldova, Chișinău, Republica Moldova, 10–11 octombrie 2024; (în colaborare) *Preliminarii la realizarea unei ediții critice digitale a lucrării lui Theodor Stamati, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles (1851)*, la a XXIII-a ediție a Simpozionului internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediție online, Iași, 16–18 octombrie 2024; (în colaborare) *Provocările digitalizării lucrărilor lexicografice în alfabet de tranziție (Theodor Stamati, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles, 1851)*, în cadrul Conferinței de închidere a proiectului „Soluții digitale inteligente pentru cercetarea și diseminarea literaturii române vechi și premoderne” INTELLIV, București, 15 noiembrie 2024; <https://www.inst-calinescu.ro/conferinta-de-inchidere-solutii-digitale-inteligente-pentru-cercetarea-si-diseminarea-literaturii-romane-vechi-si-premoderne/>;
- (în colaborare) *Pași în digitalizarea resurselor filologice pentru limbă*, la Masa rotundă „Ana Vulpe – popas aniversar”, organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Universitatea de Stat a Moldovei din Chișinău la 21.11.2024, <https://ifr.md/2024/11/19/masa-rotunda-cu-genericul-ana-vulpe-popas-aniversar/>.
- ♦ Cohal, Alexandru Laurențiu, *Moștenirea lingvistică a propagandei comuniste în discursul oficial militar românesc*, la a XXIII-a ediție a Simpozionului internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, *Limbă, cultură și identitate românească*, 16-18 octombrie 2024; *Care educație școlară pentru copiii [re]migranților?*, la conferința națională „Diaspora – un Coridor al Oportunităților” (panelul „Învățarea limbii române în străinătate, un atu pentru viitor”), organizată la Brașov de Centrul Franco-Român de cooperare economică și culturală în colaborare cu Comisia Europeană, 25 octombrie 2024

(<https://www.centrefrancoroumaindecooperation.com/coridorul-de-oportunitate/conferinta-diaspora>); (în colaborare) *The Beauty of Linguistic Centralism in Language Standardization: “We are all periphery”*, la Conferința Internațională “Old Cities, Former Capitals and the Nation-State Building in Europe (18th-20th Centuries): Regional and National Identities”, Iași, organizată de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Universitatea din Salamanca și Balkan History Association, 19–21 noiembrie 2024 (<https://www.balkan-history.com/old-cities-former-capitals>); (în colaborare) *Instrumente Web pentru publicarea resurselor dialectale din eNALR – Moldova și Bucovina*, la Simpozionul „Sisteme inteligente și aplicații”, organizat în cadrul Zilelor academice ieșene, ediția a XXXIX-a, Iași, 18 octombrie 2024.

♦ Drăgulănescu, Amalia, *Aspecte ale noului realism magic românesc în romanul Homeric de Doina Ruști*, la a XXIII-a ediție a Simpozionului anual internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, Iași, 16–18 octombrie 2024:

<https://us04web.zoom.us/j/89431794021?pwd=e6auMtfRVdfHYvWbwrOI34wTHChcPL.1>;

*O sinteză despre fenomenul haiku românesc*, la manifestarea internațională științifică online ”World of conferences” (WoC), a XIV-a conferință științifică internațională ”Scientific advances and innovative approaches”, Tokyo, Japonia, 31 octombrie – 1 noiembrie 2024.

♦ Moscal, Dinu (în colaborare), *The Hungarian Stratum of Moldavia’s Toponymy and its Internal Stratification*, la 5th International Scientific Aleksandras Vanagas’ Conference “Language and Culture Dialogue in 21st Century Onomastics”, Vilnius, November (7–8 noiembrie 2024, <https://avk.lki.lt/2024/en/home/> <https://avk.lki.lt/2024/wp-content/uploads/2024/10/Konferencija-Kalbos-ir-kulturos-dialogas-XXI-a-onomastikoje-programa-su-QR-balta.pdf>).

♦ Ichim, Ofelia, *Camil Baltazar – memorialist*, la a XXIII-a ediție a Simpozionului anual internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, Iași, 16–18 octombrie 2024:

<https://us04web.zoom.us/j/89431794021?pwd=e6auMtfRVdfHYvWbwrOI34wTHChcPL.1>;

*Câteva pagini de memorialistică și contururi ale unor personalități evocate în revista „Glasul Bucovinei”*, la Colocviul internațional *Probleme actuale de filologie română*, ediția a III-a, (online), organizat de Universitatea Națională „Yurii Fedkovici” din Cernăuți, Catedra de Filologie Română și Clasică, Centrul de Filologie Română Comparată „Grigore Bostan” din Cernăuți, Ucraina, 15 noiembrie 2024:

<https://us05web.zoom.us/j/84831308146?pwd=uobGMBQTKzCFXUF1z1bXBP26HHG6oG.1>

♦ Mironescu, Doris, participare la masa rotundă „O istorie în mișcare. Literatura română la 35 de ani de la Revoluție”, organizată de Institutul Cultural Român la Târgul de Carte Gaudeamus, București, 6 decembrie 2024: [https://www.gaudeamus.ro/event/institutul-cultural-roman/o-istorie-in-miscare-literatura-romana-la-35-de-ani-de-la-revolutie/36331/ex\\_311](https://www.gaudeamus.ro/event/institutul-cultural-roman/o-istorie-in-miscare-literatura-romana-la-35-de-ani-de-la-revolutie/36331/ex_311).

♦ Morari (Stroescu), Diana, *Memorie și identitate în timpul marilor conflicte militare*, la Conferința științifică internațională „Globalization, Intercultural Dialogue and National Identity”, ediția a XI-a (GIDNI 11), organizată de Institutul de Cercetări Socio-Umane „Gheorghe Șincai” în parteneriat cu Institutul de Studii Multiculturale Alpha și Universitatea „Dimitrie Cantemir”, Târgu Mureș, 18-19 mai 2024; <https://www.asociația-alpha.ro/gidni/11-2024/Brosura-program-GIDNI-11.pdf>; *Critica transumanismului în literatura de anticipație*, la Conferința științifică internațională „Filologia modernă: realizări și perspective în context european”, ediția a XVIII-a, 10–11 octombrie 2024, Chișinău;

<https://ifr.md/2024/09/27/conferinta-stiintifica-internationala-filologia-moderna-realizari-si-perspective-in-context-european-editia-a-xviii-a-cu-genericul-g-calinescu-125-de-ani-de-la-na/>.

♦ Munteanu, Eugen, *Atestări lexicale unice în Molitvenicul dosofteian (Iași, 1681)*, comunicare la Simpozionul Internațional „Sfântul Ierarh Dosoftei, Mitropolitul Moldovei. 400 ani de la naștere”, organizat de Mitropolia Moldovei și Bucovinei, 12–13 decembrie 2024; *Evocare N.A. Ursu: strălucit filolog și mentor generos*, idem.

♦ Nastasia, Mariana, *Reprezentările picturale și grafice – forme de transmitere a conținutului biblic în Evul Mediu*, la Conferința „Text și imagine în cartea românească veche. Confluente europene”, organizată în cadrul Zilelor Academice Clujene, Cluj-Napoca, 15 noiembrie 2024; (în colaborare, keynote speaker) *Pași în digitalizarea resurselor filologice pentru limbă*, în 21.11.2024, la Masa rotundă „Ana Vulpe – popas aniversar”, organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Universitatea de Stat a Moldovei din Chișinău <https://ifr.md/2024/11/19/masa-rotunda-cu-genericul-ana-vulpe-popas-aniversar/>; (în colaborare) *Premise pentru digitalizarea dicționarelor în alfabet de tranziție. Studiu de caz – ediție critică digitală a lucrării lui Theodor Stamati, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles (1851)*, la Conferința internațională „Filologia modernă: realizări și perspective în context european” (ediția a XVIII-a), organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, Chișinău, 10–11 octombrie 2024; (în colaborare) *Preliminarii la realizarea unei ediții critice digitale a lucrării lui Theodor Stamati, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles (1851) în proiectul PHILORD*, la a XXIII-a ediție a Simpozionului internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediție online, Iași, 16–18 octombrie 2024; (în colaborare) *Provocările digitalizării lucrărilor lexicografice în alfabet de tranziție (Theodor Stamati, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles, 1851)*, în cadrul Conferinței de închidere a proiectului „Soluții digitale inteligente pentru cercetarea și diseminarea literaturii române vechi și premoderne” – INTELLIV, Academia Română, București, 15 noiembrie 2024. <https://www.inst-calinescu.ro/conferinta-de-inchidere-solutii-digitale-inteligente-pentru-cercetarea-si-diseminarea-literaturii-romane-vechi-si-premoderne/>.

♦ Olariu, Florin-Teodor, (în colaborare) *Instrumente Web pentru publicarea resurselor dialectale din eNALR – Moldova și Bucovina*, la Simpozionul „Sisteme inteligente și aplicații”, organizat în cadrul Zilelor academice ieșene, ediția a XXXIX-a, Iași, 18 octombrie 2024; (în colaborare) *The Moldavian Linguistic Atlas (1968–1973) – towards a digital edition with Latin alphabet*, la Conferința internațională *Methodological Innovations in the Study of Linguistic Variation*, organizată de Institutul Limbii Lituaniene – Centrul de cercetări geolingvistice, Vilnius (conferință în format hibrid), 10–11 octombrie 2024 (<https://lki.lt/wp-content/uploads/2024/10/Konferencijos-Methodologines-naujoves-kalbinio-variantiskumo-tyrimuose-programa.-BE-QR.pdf>); (în colaborare) *PHILORD – un nou proiect de digitalizare a cercetării filologice românești*, la Conferința internațională „Filologia modernă: realizări și perspective în context european” (ediția a XVIII-a), organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, Chișinău, 10–11 octombrie 2024 ([https://ifr.md/wp-content/uploads/2025/01/Program\\_final\\_FILOMOD\\_2024.pdf](https://ifr.md/wp-content/uploads/2025/01/Program_final_FILOMOD_2024.pdf)); (în colaborare) *PHILORD – resurse lingvistice în format digital*, la cea de-a XXIII-a ediție a Simpozionului internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași (conferință în format online), 16–18 octombrie 2024 (<https://philippide.ro/simpozion-international.html>); (în colaborare) *New Achievements in the Digitization of Linguistic Atlases of the Romanian Language*, la a XIX-a ediție a Conferinței internaționale *Linguistic Resources and Tools for Natural Language*



Processing (ConsILR), Alba-Iulia, 14–16 noiembrie 2024  
(<https://conferences.info.uaic.ro/consilr/conference-programme.html>).

♦ Olariu, Veronica, (în colaborare) *The Moldavian Linguistic Atlas (1968-1973) – towards a digital edition with Latin alphabet*, la Conferința internațională *Methodological Innovations in the Study of Linguistic Variation*, organizată de Institutul Limbii Lituaniene – Centrul de cercetări geolingvistice, Vilnius (conferință în format hibrid), 10–11 octombrie 2024 (<https://lki.lt/wp-content/uploads/2024/10/Konferencijos-Metodologines-naujoves-kalbinio-variantiskumo-tyrimuose-programa.-BE-QR.pdf>); (în colaborare) *PHILORD – un nou proiect de digitalizare a cercetării filologice românești*, la Conferința internațională „Filologia modernă: realizări și perspective în context european” (ediția a XVIII-a), organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, Chișinău, 10–11 octombrie 2024 (<https://ifr.md/wp-content/uploads/2025/01/Program final FILOMOD 2024.pdf>); (în colaborare) *PHILORD – resurse lingvistice în format digital*, la cea de-a XXIII-a ediție a Simpozionului internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași (conferință în format online), 16–18 octombrie 2024 (<https://philippide.ro/simpozion-international.html>).

♦ Prisacaru, Ana-Maria, *Toponimia din Bucovina habsburgică din perspectiva bilingvismului instituționalizat*, la Colocviul Internațional *Probleme actuale de Filologie Română. Grigore Bostan – 20 de ani de la trecerea în eternitate*, ediția a III-a (online), Cernăuți, 15 noiembrie 2024; *Deonomastică toponimică în limba română*, la Simpozionul Internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, ediția a XXIII-a (online), Iași, 16–18 octombrie 2024.

♦ Tamba, Elena Isabelle, *Filologia și digitalizarea – o relație fără de care nu se (mai) poate*, în cadrul Conferinței de închidere a proiectului „Soluții digitale inteligente pentru cercetarea și diseminarea literaturii române vechi și premoderne” INTELLIV, București, 15 noiembrie 2024. <https://www.inst-calinescu.ro/conferinta-de-inchidere-solutii-digitale-inteligente-pentru-cercetarea-si-diseminarea-literaturii-romane-vechi-si-premoderne/>;

*Digitalizarea resurselor filologice în limba română*, la Colocviul Internațional „Probleme actuale de filologie română”, Cernăuți, online, 15 noiembrie 2024; (în colaborare, keynote speaker) *Alexandru Philippide și sinonimia. Dicționarul limbii române al Academiei*, la a XXIII-a ediție a Simpozionului internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediție online, Iași, 16–18 octombrie 2024 (<https://philippide.ro/Simpozionulinsti/2024/PROGRAM%202024.pdf>); (în colaborare, keynote speaker) *Pași în digitalizarea resurselor filologice pentru limbă*, în 21.11.2024, la Masa rotundă „Ana Vulpe – popas aniversar”, organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Universitatea de Stat a Moldovei din Chișinău <https://ifr.md/2024/11/19/masa-rotunda-cu-genericul-ana-vulpe-popas-aniversar/>;

(în colaborare) *Premise pentru digitalizarea dicționarilor în alfabet de tranziție. Studiu de caz – ediție critică digitală a lucrării lui Theodor Stamati, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles (1851)*, la Conferința științifică internațională „Filologia modernă: realizări și perspective în context european” (ediția a XVIII-a), sub genericul „G. Călinescu: 125 ani de la naștere”, organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova și de Departamentul pentru Relația cu Republica Moldova, Chișinău, Republica Moldova, 10–11 octombrie 2024; (în colaborare) *Preliminarii la realizarea unei ediții critice digitale a lucrării lui Theodor Stamati, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles (1851)*, la a XXIII-a ediție a Simpozionului internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A.

Philippide”, ediție online, Iași, 16–18 octombrie 2024; (în colaborare) *Provocările digitalizării lucrărilor lexicografice în alfabet de tranziție (Theodor Stamatî, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles, 1851)*, în cadrul Conferinței de închidere a proiectului „Soluții digitale inteligente pentru cercetarea și diseminarea literaturii române vechi și premoderne” – INTELLIV, Academia Română, București, 15 noiembrie 2024. <https://www.inst-calinescu.ro/conferinta-de-inchidere-solutii-digitale-inteligente-pentru-cercetarea-si-diseminarea-literaturii-romane-vechi-si-premoderne/>;

*Limbajul educației în plan european. Academia română și EFNIL*, la Simpozionul național „Limbajul educației”, Iași, 15 noiembrie 2024; *Lexicografie și digitalizare. Departamentul de lexicologie și lexicografie*, la Seminariile „Alexandru Philippide”, Iași, 6 decembrie 2024; *Povestea dicționarilor – de la hârtie la digital*, prelegere în cadrul programului „Academia Altfel” pentru mediul preuniversitar, pentru elevi și cadre didactice de la Școala Generală „Vasile Conta”, din Iași, 19 decembrie 2024.

♦ Teodorescu, Claudiuș, (în colaborare) *Premise pentru digitalizarea dicționarilor în alfabet de tranziție. Studiu de caz – ediție critică digitală a lucrării lui Theodor Stamatî, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles (1851)*, la Conferința științifică internațională „Filologia modernă: realizări și perspective în context european” (ediția a XVIII-a), sub genericul „G. Călinescu: 125 ani de la naștere”, organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova și de Departamentul pentru Relația cu Republica Moldova, Chișinău, Republica Moldova, 10–11 octombrie 2024; (în colaborare) *Preliminarii la realizarea unei ediții critice digitale a lucrării lui Theodor Stamatî, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles (1851)*, la a XXIII-a ediție a Simpozionului internațional „Limbă, cultură și identitate românească”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediție online, Iași, 16–18 octombrie 2024; (în colaborare) *Provocările digitalizării lucrărilor lexicografice în alfabet de tranziție (Theodor Stamatî, Disionăraș românesc de cuvinte tehnice și altele greu de înțeles, 1851)*, în cadrul Conferinței de închidere a proiectului „Soluții digitale inteligente pentru cercetarea și diseminarea literaturii române vechi și premoderne” – INTELLIV, Academia Română, București, 15 noiembrie 2024. <https://www.inst-calinescu.ro/conferinta-de-inchidere-solutii-digitale-inteligente-pentru-cercetarea-si-diseminarea-literaturii-romane-vechi-si-premoderne/>.

## ACORDURI DE COLABORARE

**Acorduri de colaborare încheiate în cursul anului 2024 între Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” (IFRI) și următoarele instituții:**

- ♦ Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, prin Facultatea de Litere și Științe ale Comunicării;
- ♦ Universitatea de Științe Vieții „Ion Ionescu de la Brad” din Iași, prin Facultatea de Agricultură;
- ♦ Colegiul Național Iași;
- ♦ Colegiul Național „Vasile Alecsandri” Iași;
- ♦ Fundația „Varlaam Mitropolitul”, prin Liceul Teoretic „Varlaam Mitropolitul” Iași;
- ♦ Școala Gimnazială „Ion Creangă” Iași;
- ♦ Școala Gimnazială „Vasile Conta” Iași;
- ♦ Fundația Agora Christi – Centrul de Studii Creștine și Apologetică, Iași;
- ♦ Asociațiunea Transilvană pentru Literatură Română și Cultura Poporului Român ASTRA. Despărțământul „Mihail Kogălniceanu”;
- ♦ Teatrul Național „Vasile Alecsandri” Iași;
- ♦ Asociația Grupurilor Locale de Tineret;
- ♦ Fundația „The Open Network for Community Development”;
- ♦ Biblioteca Județeană „Gh. Asachi” Iași.

## ACADEMIA ALTFEL

- ◆ În cadrul programului „Academia Altfel”, dr. **Adina Ciubotariu** a ținut prezentări în fața a 500 de elevi din clasele I–XI de la școlile Spectrum, „Vasile Conta”, „Dimitrie A. Sturza”, "D. D. Pătrășcanu", „Colonel Constantin Langa”, Colegiul Național „Mihai Eminescu” și Colegiul Național „Costache Negruzzi” (octombrie 2024).
- ◆ Dr. **Florin-Teodor Olariu** a organizat și susținut o serie de conferințe în cadrul proiectului „Academia altfel” pentru următoarele unități de învățământ din Iași: Școala Gimnazială din Tomești (21 octombrie 2024), Colegiul Național „Mihai Eminescu” (23 octombrie 2024), Colegiul Național „Vasile Alecsandri” (5 noiembrie 2024), Colegiul Național „Costache Negruzzi” (9 decembrie 2024).

## VARIA

- ◆ Dr. **Șerban Axinte** a participat în calitate de moderator/ mentor la Tabăra de literatură și scriere creativă „Leonard Tuchilatu”, organizată de Atelierul de literatură „Vlad Ioviță” în parteneriat cu Institutul Cultural Român, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” din Chișinău și revista „Timpul din România”, ediția din Republica Moldova, în perioada 24–31 iulie 2024, la Vadul lui Vodă, Republica Moldova: <https://portal.revistatimpul.ro/timpul-chisinau/tabara-de-scriere-creativa-leonard-tuchilatu-ajunge-la-vadul-lui-voda-anul-acesta/>.
- ◆ Dr. **Ioana Baskerville**, în calitate de coordonator al dosarului multinațional UNESCO „Transhumanța, mișcarea sezonieră a turmelor” și în numele Ministerului Culturii din România, a organizat (în colaborare) și a moderat întâlnirea grupului de lucru multinațional care realizează extinderea dosarului (cu participarea experților din Bulgaria, Croația, Italia, Polonia, Portugalia, Slovacia, Spania, Turcia, Convenția Carpatică), evenimentul având loc la Biblioteca Națională a României, București, 24–25 octombrie 2024.
- ◆ Dr. **Ioana Baskerville** a participat, în calitate de reprezentant al României, la Adunarea Generală anuală a statelor-membre ale Centrului UNESCO Regional pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial din Sud-estul Europei, la Sofia, 3 noiembrie 2024.
- ◆ Dr. **Ioana Baskerville** a organizat (în colaborare) și a moderat panelul „Living heritage’s contribution to landscape sustainability and climate change mitigation”, în cadrul Conferinței European Network of Focal Points, 30 octombrie 2024, online: <https://enfp-ich.eu/key-points-from-the-enfp-meeting-on-30-october-2024>.
- ◆ Dr. **Ioana Baskerville**, în calitate de cadru didactic asociat, a predat cursul „Antropologie culturală: introducerea în tehnica cercetării de teren”, anul III, Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.
- ◆ Dr. **Alina-Mihaela Bursuc** este membru în Comisia de etică a Academiei Române, Filiala Iași.
- ◆ În anul universitar 2024–2025, dr. **Daniela Butnaru** face parte din echipa de îndrumare a doi doctoranzi de la Facultatea de Litere a Universității „Vasile Alecsandri” din Bacău și de la Școala de Studii Doctorale a Facultății de Litere din cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.
- ◆ Dr. **Adina Ciubotariu** a participat la ședințele lunare ale Comisiei Naționale pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial din cadrul Ministerului Culturii.
- ◆ Dr. **Adina Ciubotariu** a organizat Sesiunea online de informare asupra înscrierii de elemente de cultură tradițională în Registrul Național al patrimoniului cultural imaterial, în data de 7 noiembrie 2024.
- ◆ Dr. **Adina Ciubotariu** a fost membru în Comisia de doctorat la Universitatea din București, Școala Doctorală din cadrul Facultății de Litere, domeniul: Studii Culturale, doctorand: Elena Borțun (Sima).
- ◆ Dr. **Alexandru-Laurențiu Cohal** a participat la emisiunea *Moldova Economică* de la PrimaTV, din data 16 noiembrie 2024, în calitate de specialist în problematica migrației românești recente (<https://www.youtube.com/watch?v=Mxqd1y43UDE&t=357s>).
- ◆ Dr. **Gabriela Haja**, dr. **Elena Tamba** și dr. **Ioana Otilia Baskerville** au participat la activitatea de revizie a *Regulamentului privind organizarea și desfășurarea concursurilor pentru ocuparea posturilor de cercetare, dezvoltare și inovare vacante sau temporar vacante*, de la Academia Română – Filiala Iași.
- ◆ În anul universitar 2024–2025, dr. **Dinu Moscal** a continuat să îndrume, în calitate de coordonator, activitatea științifică a doctorandei Spiridon Oana Elena în cadrul Școlii Doctorale de Studii Filologice

a Universității „Alexandru Ioan Cuza din Iași”.

- ◆ Prof. univ. dr. **Eugen Munteanu** a îndrumat activitatea curentă a unui număr de patru doctoranzi în cadrul Școlii Doctorale de Studii Filologice a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași. Doctorate susținute sub îndrumarea dumnealui în calitate de conducător științific la Universitatea din Iași: în luna octombrie 2024, Cătălin Veronel Varga, *Bartolomeu Valeriu Anania, traducător al Noului Testament (1993): principii, metode, izvoare* (magna cum laude).
- ◆ Dr. **Florin-Teodor Olariu** a fost referent științific pentru volumul semnat de Cristina Bleorțu și Lavinia Seiciuc, *Noi metode de cercetare în studiile umaniste: edițiile digitale*, Cluj-Napoca, Casa Cărții de Știință, 2024, ISBN: 978-606-17-2383-6 (<https://www.casacartii.ro/editura/carte/noi-metode-de-cercetare-in-studiile-umaniste-editiile-digitale/>).
- ◆ Dr. **Veronica Olariu** a fost cooptată, începând cu luna mai 2024, în cadrul proiectului *Perspective interdisciplinare asupra fenomenelor de confluență și de confruntare în domeniile lingvistic, literar și folcloric în spațiul basarabean ca limes civilizațional și frontieră geopolitică*, coordonat de către Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, Chișinău.
- ◆ Dr. **Ana-Maria Prisacaru** a fost membru, la 12.12.2024, în comisia de tutorizare a unui stagiu doctoral la Școala Doctorală de Studii Filologice de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași (drd. Spiridon Oana Elena, coordonator științific dr. Dinu Moscal).
- ◆ Dr. **Elena Tamba** este membru REALITER, *Rețeaua panlatină de terminologie*, începând cu luna noiembrie 2024 (<https://www.realiter.net/>).
- ◆ Dr. **Elena Tamba** a fost referent științific pentru Conferința Internațională „Linguistic Resources and Tools for Natural Language Processing – ConsILR” (14–16 noiembrie 2024) și pentru volumul aferent.
- ◆ Dr. **Elena Tamba** este membru în comisia de tutorizare a unui stagiu doctoral la Școala Doctorală de Studii Filologice de la Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău (drd. Lovin (Comorașu) V. Aura, îndrumat de dr. Petronela Savin) și a trei stagii doctorale la Școala Doctorală de Studii Filologice de la Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași (drd. Ipatov Ana-Maria, drd. Galiț Andreea-Ștefănică, îndrumate de prof. univ. dr. habil. Felicia Dumas și drd. Călina Ciocoiu, îndrumată de conf. univ. dr. Ioan Milică).
- ◆ Dr. **Elena Tamba** a făcut parte din comisia de concurs pentru ocuparea unui post la Redacția Revistelor, la Academia Română – Filiala Iași (16.12.2024).
- ◆ **Claudius Teodorescu** și-a încetat activitatea la Departamentul de lexicologie și lexicografie din cadrul Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” începând cu luna decembrie a anului 2024.
- ◆ Pe 6 decembrie 2024 a avut loc Seminarul „Alexandru Philippide”, în cadrul căruia coordonatorii departamentelor din institut au prezentat activitatea fiecărei echipe; cu acest prilej, prof. dr. Eugen Munteanu a vorbit despre câteva noutăți organizatorice avute în vedere de Academia Română.
- ◆ Mai mulți cercetători din institut s-au ocupat de organizarea și buna desfășurare a Simpozionului anual internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, ediția a XXIII-a (online), organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Asociația Culturală „A. Philippide” la Iași, în perioada 16–18 octombrie 2024.
- ◆ Unii dintre cercetătorii institutului au participat la ședințele de lucru bilunare din cadrul proiectului CISD-ARFI-2022.

**Redacția:**

**Ofelia Ichim, Maricica Munteanu, Mariana Nastasia  
Ana-Maria Prisacaru**

**Responsabil de număr: Ana-Maria PRISACARU**  
INSTITUTUL DE FILOLOGIE ROMÂNĂ „ALEXANDRU PHILIPPIDE” • STRADA  
CODRESCU, NR. 2 • IAȘI • 700481 • TEL./FAX: 0040232/256075  
E-MAIL: [institutul.philippide@acadiasi.ro](mailto:institutul.philippide@acadiasi.ro)  
WEB: <http://www.philippide.ro/>  
ISSN 1582-5019